
NR 11 (77) DETSEMBER 2024

  eipsiääre  eipsiäärePP TEATAJA

Lk 3

Tule Peipsiääre valla 
elanikuks, päriselt

Lk 4

Peipsiääre valla 
siselasketiir ootab 
külla

Lk 6

Kodavere Pärimus-
keskus pälvis Tartu-
maa aasta mittetu-
lundusühenduse tiitli

JAANUARI  
SÜNDMUSED

3. jaanuar
10.30 Vabadussõjas võidelnute mälestuspäev
Vallavolikogu ja -valitsuse liikmed asetavad mälestus-
kimbud Alatskivi, Vara ja Kodavere vabadussõja  
mälestussamba jalamile ning major Valter Pedaku  
mälestuskivi juurde.
8. jaanuar
11.00 Kohvitund laulu ja tantsuga „Tervitame 2025“ 
Pala kultuurimajas.
18.00 KUVAKE-se kultuurikolmapäev. Aruteluõhtu 
„Kas rahvamaja on rahva maja?“ Koosa rahvamajas.
9. jaanuar
19.00 Tartu Akadeemilise Meeskoori traditsiooniline  
uusaastakontsert Alatskivi lossi sõiduhobuste tallis. 
Tasuta!
10. jaanuar
13.00 Talistepüha Kolkja rahvamajas.
12. jaanuar
13.00 Kodavere kant kirjasõnas I: kõnelevad Ann Kilk, 
Liia Mägi ja Eevi Treial Kodavere pärimuskeskuses.
14. jaanuar
11.00 Peipsiääre Vahva Rahva Kool Koosa rahvamajas.
15. jaanuar
17.00 KUVAKE-se kultuurikolmapäev. Aruteluõhtu 
„Kas rahvamaja on rahva maja?“ Kolkja rahvamajas.
25. jaanuar
18.00 Õhtusöök Burnsi auks Alatskivi lossi peasaalis. 
26. jaanuar
13.00 Sangaste teatri Rukki Narrid etendus „Isamaa  
pääsukesed“ Pala kultuurimajas.
28. jaanuar
19.00 Peipsiääre mälumänguturniiri 1. voor Koosa 
rahvamajas.
30. jaanuar
12.00 Eesti kirjanduse päev ja teema-aasta „Eesti raamat 
500“ avamine Peipsiääre vallas Alatskivi lossis.
31. jaanuar
18.30 Peipsiääre ettevõtjate G(K)ala Alatskivi lossi 
sõiduhobuste tallis.

Peipsiääre vald on Läänemere Kultuuripärl 2025 
11. detsembril kuulutas rahvus- 
vaheline žürii välja kuus Lääne-
mere piirkonna omavalitsust, kes 
pälvisid 2025. aasta Kultuuripärli 
tiitli. Need omavalitsused on:  
Helsingborg (Rootsi), Peipsiääre 
(Eesti), Alytuse piirkond (Leedu), 
Płock (Poola), Kaskinen-Kaskö 
(Soome) ja Smiltene (Läti).  

Kultuuripärliks saamine ja hästi etteval-
mistatud kultuuri- ja vastupanuvõime 
tegevuskava rakendamine toob oma- 
valitsusele ja selle elanikele eeliseid. 
Kõige olulisem on, et selle protsessi 
kaudu saab tugevdada kogukonna side- 
meid. Elanikke otsuste tegemisse ja 
kultuuritegevusse kaasates loovad need 
omavalitsused tugevamat ühtekuulu-
vustunnet. See seotus aitab kogukonda- 
del ootamatutele väljakutsetele koos 
suurema enesekindluse ja vastastikuse  
usaldusega vastu astuda. Kultuurile 
keskendumine Läänemere Kultuuripär-
lite projektis arendab ka koostööd eri-
nevate rühmade – kodanike, kohalike 
organisatsioonide ja otsustajate – vahel, 
mis viib paremate suhete tekkimiseni. 

Lõpuks aitab kultuuri- ja vastupanu- 
võime tegevuskava väljatöötamise 
ja rakendamise protsess Läänemere  
Kultuuripärlite otsustajatel mentorite 
ja ekspertide abiga paremini mõista, 
kuidas toetada oma kogukondi, tuua  
inimesi kokku ja kaasata elanikke prot-
sessi. Kõik tiitli saanud kuus omavalit-
sust osalevad järgmisel aastal Lääne-
mere Kultuuripärlite programmis, mille 
käigus mentorid ja eksperdid toetavad 
kultuurialgatuste tegevuskava elluvii-
mist. Programm hõlmab ka rahvus-
vaheliste võrgustike töös osalemist ja 
omavahelist kogemuste vahetamist.  

„Meie vald on kultuuriliselt mitme-
kesine – siinseid igapäevaseid toimetusi  
mõjutavad nii kodavere kui ka vene  
vanausuliste kultuuriruum, sekka ka 
baltisaksa mõisakultuuri pärand. Need 
mõjud väljenduvad nii keeles, komme-
tes, toitudes, üritustes kui ka kodukoha 
uhkuses. Kuid soovime veelgi suu-
rendada kogukonna vastupanuvõimet 
muutustele kultuurialgatuste kaudu. 
Seega valisime oma esimeseks priori-
teediks noorte sidumise oma kodukoha  
ja siinse kultuuriga. Teine suur eesmärk 
on näidata nii kohalikele kui ka küla-
listele, et Peipsiääre vald on soodne  
pinnas loovideede juurdumiseks,“ 
kommenteerib Peipsiääre vallavanem 
Piibe Koemets. 

Läänemere Kultuuripärliks saamise  
teekond aitas Peipsiääre vallal läbi töö-

tada kogukondade arendamisega seo-
tud kitsaskohad. Valmis kultuuri- ja 
vastupanuvõime tegevuskava, mis kes-
kendub noortele ja eelkõige kodavere 
kultuuriruumi tähtsustamisele. Nii on 
Kultuuripärli aastal ees ootamas kohali-
kele noortele mõeldud häkaton „Kuidas 
saada ja olla kultuuririkas oma kodu- 
kohas?“, erinevad noortelaagrid, Koda-
vere tantsupidu ja Eesti väikseima linna 
Kallaste inimesi kaasav maal elamise  
päev. Suure eesmärgina soovitakse 
viia kodaverekeelsed uudised ka Eesti  
Rahvusringhäälingusse.  

Tegevusplaanidesse on kaasatud 
nii vallavalitsus kui ka KUVAKE ja 
Kodavere Pärimuskeskus. Kõik tege-
vused kaasavad panustada soovivaid 
vallaelanikke. Lisainfot Läänemere 
Kultuuripärli aasta ja seotud plaanide 

kohta leiab alates 2025. aasta algusest 
Peipsiääre valla kodulehelt ja sotsiaal-
meediast.  

Kanname siis uhkusega tiitlit Lää-
nemere Kultuuripärl 2025 ning võtame 
tiitliaastast koos maksimumi! 

BSR Cultural Pearls on tiitel linna-
dele, alevitele ja omavalitsustele, mis 
annab auhinnatud kandidaatidele prog-
rammi, et tugevdada nende suutlikkust 
kasutada kultuuri sotsiaalse vastupanu- 
võime suurendamisel. BSR Kultuuri-
pärli tiitel antakse välja teist korda. 
Projekti kaasrahastab Interreg BSR 
programm. 

 
Lisainfo: 

Liis Lainemäe 
Peipsiääre valla turundusjuht 

liis.lainemae@peipsivald.ee 

Rõõmsaid jõule ja
teguderohket uut aastat

Peipsiääre Vallavolikogu 
ja 

Peipsiääre Vallavalitsus

Kogukonda siduv Kodavere tantsupidu toimub 7. juunil 2025.
Foto: Karl-Fredy Kruup
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Toimetus ootab materjale 
16. jaanuariks e-posti  
aadressile press@peipsivald.ee.

Peipsiääre Teatajas ilmuvate artik-
lite sisulise õigsuse ning keelelise 
korrektsuse eest vastutab vaid 
artikli või teate autor. Kõik toime-
tusele kasutada antud materjalid 
tagastatakse andja soovil.

  eipsiääreP
TEATAJA

Järgmine Peipsiääre Teataja  
ilmub jaanuaris 2025.

VALLAVALITSUSEST

Väljaandja: Peipsiääre 
vallavalitsus, Tartu mnt 4, 
60201 Alatskivi, Peipsiääre vald, 
Tartumaa

Kujundus: MK Meedia OÜ 
info@mkmeedia.ee 
Trükk: Printall AS 
info@printall.ee

Toimetaja: Kadri Külaots,  
Peipsiääre valla avalike  
suhete spetsialist  
kadri.kulaots@peipsivald.ee 
Tel (+372) 523 8740

VALLAVOLIKOGUST

29. novembril (erakorraline)
Kinnitati Peipsiääre Vallavalitsuse ja Kivi-
kuvand OÜ vahel sõlmitud hankelepingu 
muutmine riigihankes „Kallaste linnakesku-
se I etapi ehitus“, pikendades hankelepingu 
täitmise tähtaega kuni 28. veebruarini 2025.

26. novembril
Nõustuti taotlusega vaba maa riigi omandisse 
jätmisega riigi maareservina ja määrati Peip-
siääre vallas asuvale maaüksusele sihtots-
tarve ja koha-aadress järgnevalt: Perametsa 
külas asuvale katastriüksusele sihtotstarbeks 
100% transpordimaa ja koha-aadressiks 
Peipsiääre vald, Perametsa küla, Pala tee.

Seati avalikes huvides sidevõrgu rajami-
seks sundvaldused Sassukvere külas, Jõe ja 
Alasoo külas, Alasoo-Virtsu-Alasoo tee L3 
kinnistutele Enefit AS avalikes huvides vaja-
liku sidekaabli rajamiseks.

Ehitusload väljastati Alasoo külas, Raja 
kinnistul abihoone ja Tõruvere külas Ermi 
kinnistul puurkaevu rajamiseks. Kasutus- 
luba väljastati Rootsikülas Jõekääru kinnistul 
elamu kasutusele võtmiseks.

Anti MTÜ-le Assikvere Haridusselts tasu-
ta kasutusse Peipsiääre vallale kuuluv Suve 
kinnistu Assikvere külas tähtajatult.

Kinnitati Peipsiääre vallale vallasvarana 
kuuluv sõiduauto Mitsubishi I-MIEV regist-
reerimismärgiga 540 BGK võõrandamine 
enampakkumisel alghinnaga 2500 eurot.

Kinnitati Peipsiääre valla kriisikomisjoni  
koosseis järgnevalt: esimees Piibe Koe-
mets, vallavanem; aseesimees: Peeter Kiuru, 
abivallavanem; liikmed: Varmo Laumets, 
Alatskivi ja Mustvee päästekomando pealik;  
Triin Vaino, sotsiaalosakonna juhataja; Jaan 
Soieva, vallavalitsuse liige; Dairi Pärn,  
Juhan Liivi nim Alatskivi Kooli infospetsia-
list; Helen Paju, Juhan Liivi nim Alatskivi 
Kooli direktor; Mairi Mandel, Anna Haava 
nim Pala Kooli direktor; Risto Pool, Kait-
seliidu Põhja-Tartumaa malevkonna pealik; 
Kadri Külaots, avalike suhete spetsialist; 
Deily Freitak, piirkonnapolitseinik.

Otsustati kutsuda alates 1. detsembrist 
2024 Sihtasutuse Peipsiääre Hooldusravikes-
kus nõukogust tagasi Veele Kook ja määrata 
tema asemele nõukogu liikmeks Triin Vaino 
volituste tähtajaga kuni 31. jaanuar 2026.

Otsustati kutsuda alates 1. detsembrist 
2024 Sihtasutuse Alatskivi Tervisekeskus 
nõukogust tagasi Veele Kook ja määrata 
tema asemele nõukogu liikmeks Triin Vaino 
volituste tähtajaga kuni 5. veebruar 2027.

Eraldati SA-le Alatskivi Loss Peipsiääre 
valla 2024. aasta eelarve tegevusalalt „Kul-
tuuritegevuse haldus“ 6605 eurot ja 71 senti 
TAS-i projektide omaosaluse katteks.

Vallavolikogule esitati määruse eelnõu 
„Peipsiääre valla 2025 aasta eelarve“ ja otsu-
se eelnõu „Vallavara võõrandamine (Põllu tn 
5a Kallaste)“.

 
15. novembril (erakorraline)
Vallavolikogule esitati otsuse eelnõu „Alats-
kivi Lasteaia, Koosa Lasteaia ja Anna Haava 
nim Pala Kooli lasteaiaosa ümberkorralda-
mine“. 

 
12. novembril
Muudeti Vara Põhikooli struktuuri järgne-
valt: suurendati õpetaja ametikohta 10,60-lt 
11,03-le; suurendati Vara Põhikooli ameti-
kohtade koguarvu 21,90-lt 22,33-le.

Vallavalitsus otsustas ühise arutelu tule-
musena haridusleppe sõlmimist Haridus- ja 
Teadusministeeriumiga mitte toetada.

Nõustuti maa riigi omandisse jätmisega 
riigi maareservina ja määrati Assikvere külas 
asuvale katastriüksusele (katastritunnusega 
58601:001:1716) sihtotstarbeks 100% maa-
tulundusmaa ja koha-aadressiks Peipsiääre 
vald, Assikvere küla, Pedaja. Riigi omandisse  
jäetava Pedaja katastriüksuse osas puuduvad 
teiste isikute taotlused maa tagastamise või 
erastamise kohta.

Projekteerimistingimused väljastati Nina 
külas Kooli tn 20 kinnistule (katastritunnuse-
ga 58601:001:0656) üksikelamu ja abihoone 
projekti koostamiseks.

Jäeti väljastamata ehitusluba Kallaste lin-
nas Oja tänav 13 kinnistul (katastritunnusega  
27901:001:0147), mitteeluhoone lammuta-
miseks. Oja 13 hoonele on projektiga taot-
letud grafiti maalimine ning enne otsuse 
langetamist tuleb täpsustada, kas hoone lam-
mutamiseks ehitusloa väljastamine takistab 
projekti täitmist.

Ehitusload väljatati: Kodavere külas 
Seitsmenda Siimuranna kinnistul (katastri- 

tunnusega 57601:002:0142) elamuhoone 
rajamiseks; Orgemäe külas Õiekese kin-
nistul (katastritunnusega 58601:001:1740) 
abihoone rajamiseks; Toruküla külas Piiri- 
nõmme kinnistul (katastritunnusega 
58601:001:0092) garaaži rajamiseks ja ela-
mu lammutamiseks.

Kasutusload väljastati Särgla külas Mäe-
otsa kinnistul kasvuhoone kasutusele võtmi-
seks ning Torukülas Piirinõmme kinnistul 
elamu kasutusele võtmiseks.

Otsustati pikendada rendilepingut, mis 
on sõlmitud Peipsiääre Vallavalitsuse ja  
SirruMirru OÜ vahel ning asub Peipsiääre 
vallale kuuluval munitsipaalpinnal Lossi 4, 
Alatskivi alevik, üldpinnaga 30,8 m2, ühe 
aasta võrra ehk tähtajaga 30.11.2025.

Tunnistati edukaks Rootsikülas asuva  
Pedastiku kinnistu (katastritunnusega 
58601:001:0899) võõrandamiseks korral-
datud enampakkumise võitja, kes on teinud 
pakkumuse summas 5000 eurot.

Otsustati esitada Kivikuvand OÜ-le  
leppetrahvi nõude teatis, kuna eeldatavalt 
Kallaste keskväljaku I etapi ehitustööd ületa-
vad tähtaega 30.11.2024.

Vallavolikogule esitati otsuse eelnõu 
25.09.2024 otsuse nr 54 „Vallavara võõran-
damine“ kehtetuks tunnistamine.  

Muu informatsioonina arutati pöördumist 
seoses RMK ja Maa-ameti valdustes asuva 
tee seisukorraga Rehemetsa külas Õunapuu 
kinnistul ning leiti, et antud teemat tuleb põh-
jalikumalt käsitleda ning arutada seda järg-
misel vallavalitsuse istungil.

Samuti räägiti pöördumisest Põldmaa  
külas Särjenurme ja Porimetsa kinnistute liit-
misest päikesepargi laiendamise eesmärgil.

Arutati ka looduskeskuse vee- ja kanali-
satsiooni rajamise võimalusi ning otsustati 
majandusosakonnas teemat põhjalikumalt 
arutada, kaasates koosolekule ka MTÜ Alats-
kivi Looduskeskus.

Peipsiääre Vallavalitsuse istungite täpne 
päevakord ja protokollid on leitavad Peipsi- 
ääre valla kodulehelt www.peipsivald.ee/
vallavalitsuse-protokollid.

Kai Pruuli
vallasekretär

Peipsiääre Vallavolikogu II koosseisu 37.  
istungilt 27.11.2024
Võeti teadmiseks Struberg OÜ arvamus seni-
sele hankeperioodile Peipsiääre valla sooja-
majanduses ning hinnangu andmine SW Ener-
gia OÜ poolt koostatud lepingu lisale (hinnad, 
tähtajad) ja planeeritavatele tegevustele.

Kinnitati Alatskivi Lasteaia, Koosa Laste-
aia ja Anna Haava nim Pala Kooli lasteaiaosa 
ühendamine, moodustamaks Alatskivi Laste-
aia, Koosa Lasteaia ja Anna Haava nim Pala 
Kooli lasteaiaosa baasil Peipsiääre Vallavalit-
suse hallatav asutus nimega Peipsiääre Laste-
aed. Peipsiääre Lasteaed alustab tegevust 1. 
septembril 2025 kolmes tegevuskohas: Alats-
kivil, Koosal ja Palal.

Otsustati ühineda haridusleppega, mille osa-
pooled on Haridus- ja Teadusministeerium, 
Eesti Haridustöötajate Liit, Eesti Ametiühin-
gute Keskliit, Eesti Koolijuhtide Ühendus, 
eraüldhariduskoolide pidajad, riigikoolide pi-
daja ja kohalikud omavalitsused ning volitati 
hariduslepet allkirjastama Peipsiääre vallava-
nem Piibe Koemets.

Kinnitati Sihtasutuse Kallaste Arenduse te-
gevuse lõpetamine 31.03.2025 ja algatati siht-
asutuse likvideerimismenetlus.

Tunnistati  kehtetuks  Peipsiääre  Vallavoli- 
kogu  25.09.2024 otsus nr 54 „Vallavara võõ-
randamine“. Peipsiääre Vallavolikogu otsus-
tas 25.09.2024 otsusega nr 54  võõrandada 
Tartu maakonnas Peipsiääre vallas Kallaste 
linnas asuva Oja tn 28 kinnistu. Peipsiääre 
Vallavalitsus on algatanud 18.01.2023 kor-
raldusega nr 27 eelnimetatud kinnistu ja selle 
lähiala detailplaneeringu. Detailplaneeringu 
järgselt nähakse ette Oja tn 28 kinnistu jaga-
mist ja ehitustingimuste seadmist. Kuna Oja 
tn 28 kinnistu asub Kallaste linna keskuse 
lähedal, ei ole mõistlik ja majanduslikult ots-
tarbekas võõrandada kinnistut praegustes pii-
rides, vaid piirides, mis jääb pärast kinnistu 
jagamist, et tagada detailplaneeringu elluvii-
mine. Pärast planeeringu kehtestamist ja Oja 
tn 28 kinnistu jagamist luuakse võimalused 
elamuarenduse hoogustamiseks.

Valiti Peipsiääre Vallavolikogu alatise  
sotsiaalkomisjoni esimeheks Malle Hilpus ja 
aseesimeheks Monika Nõmm.

Volikogu istungite päevakorrad tervikuna ja 
otsused on kättesaadavad nii protokollist kui 
ka salvestusest Peipsiääre valla kodulehelt: 

* istungite protokollid: www.peipsivald.ee/
vallavolikogu-protokollid 

* otseülekannete salvestised: www.peipsi-
vald.ee/istungite-salvestised

Kai Pruuli
vallasekretär

Kallaste keskväljaku 
avalik INFOPÄEV

8. jaanuaril kl 17
Kallaste sööklas (Oja 28-1)

Ülevaate saab keskväljaku kaldakaare 
I etapi arengutest, keskväljaku II etapi

kavadest ning keskväljaku trepi
projekteerimisest järvekaldani

                          Tule ja kuula lähemalt!

Volikogu kinnitas kolme lasteaia ühendamise otsuse
Peipsiääre vallavolikogu kinnitas 27. novembri istungil otsu-
se ühendada Alatskivi Lasteaed, Koosa Lasteaed ning Anna 
Haava nim Pala Kooli lasteaiaosa. 

Uue ühendatud asutuse nimeks saab Peipsiääre Lasteaed, mis 
hakkab tegutsema Peipsiääre Vallavalitsuse hallatava asutusena.  
Peipsiääre Lasteaia juriidiliseks aadressiks on Lasteaia 6, Alatskivi 
alevik, Peipsiääre vald, Tartumaa 60201. Peipsiääre Lastaia direktor 
valitakse avalikul konkursil.

Algne plaan oli ühendada kõik viis lasteaeda (kokku 16 rühma). 
Vallas on suhteliselt väikesed lasteaiad ja ka lasteaias käivate laste  
koguarv (kokku 247 last) pole suur. Vallavalitsuse poolt loodi ka  
lasteaia töögrupp. Koosolekutel arutati lasteaedade ümberkorralda-
mist ühtsele juhtimisele viimisel. Arutelude käigus said kõik osapoo-
led esitada ühendamisele poolt- ja vastuargumente.

Kohtumistel selgus, et Vara ja Kolkja töötajad ning vanemad  
lasteaedade ümberkorraldamist ei poolda. Võttes arvesse eri piirkon-
dade kogukondade seisukohti, kujunes plaan teha ühendamine etapi-
liselt: esmalt ühendada 3 lasteaeda, teises etapis liita veel 2 lasteaeda. 
Ka töögrupi lõppseisukoht oli minna edasi 3 lasteaia ühendjuhtimise 
alla viimisega.

Peipsiääre Lasteaed alustab oma tegevust 1. septembril 2025 ning 
jätkab tööd kolmes tegevuskohas: Alatskivil, Koosal ja Palal.

 
Bianka Makoid
haridusspetsialist

Illustreeriv pilt Kuressaare Pargi lasteaia fuajeest. 
Foto: Piibe Koemets
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Miks tulin elama Peipsiääre valda?
Kahe pereema, Eleeni ja Maige lood
Peipsiääre vald on saanud kahe 
pere uueks koduks. Eleen kolis 
Koosa külla 2023. aasta augustis, 
samas kui Maige leidis oma kodu 
Kallaste linnas 2022. aasta juulis. 
Mõlema pere jaoks oli uue kodu- 
koha leidmine seotud sooviga 
leida endale ideaalne paik, mis 
vastaks nende pere vajadustele.

Mis motiveeris Peipsiääre valda 
kolima?
Eleen, kes on pärit Valgamaalt San-
gastest, ja tema abikaasa, kes on pärit 
Lääne-Virumaalt Kadrinast, otsisid 
juba mõnda aega linnalähedast maa-
maja. Neil olid kindlad kriteeriumid: 
maksimaalselt 30-minutiline autosõit 
Tartust, hea transpordiühendus linna-
ga, kooli lähedus, lasteaed, pood, ap-
teek ja perearst jalutuskäigu kaugusel, 
ilus loodus ja privaatsus. Koosa küla 
vastas kõigile nende ootustele.

Maige, kes on pärit Võrumaalt, 
Krabi külast, leidis oma perele sobi-
va maja Kallastel. Kallastele võlusid 
neid kolima rahulik keskkond ning 
Peipsi järve lähedus.

Kas kolimine tekitas hirme?
Mõlema pere jaoks tekitas kolimine  
ebakindlust ja ühe põhjusena tõid nad 
välja, et täiesti võõras keskkonnas 
puudub tugivõrgustik – sugulased ja 
sõbrad. 

Maige lisas, et enne kolimist muret-
sesid nad mitme asja pärast: kas Tar-
tusse tööle sõitmine on praktiline, kas 
maja renoveerimine kulgeb plaani- 
päraselt ja kuidas laps uue keskkonna-
ga kohaneb.

Kuidas möödus sisseelamine uude 
kogukonda?
Eleen rääkis, et sisseelamine algas ül-
latavalt kiiresti – juba esimesel päeval 
tulid naabrid nendega tutvust tegema. 
Peagi tutvusid nad kohalike poe müü-
jatega, koeraga jalutades kohtuti teiste 
koeraomanikega ning perearstikeskus 
võttis neid kohe soojalt vastu.

Maige kogemus oli samuti posi-
tiivne. Juba esimesel päeval said nad 
tuttavaks naabritega, kes on toredad, 
toetavad ja abivalmid. Samas tõdes 
ta, et kiire elutempo tõttu on jäänud 
nende suhtlus peamiselt kodutänava 
piiridesse.

Mis on Koosa ja Kallaste suurimad 
väärtused?
Eleeni pere hindab Koosa juures eel-
kõige linnalähedust, lasteaia ja kooli 
kättesaadavust, perearsti ja Peipsi lä-
hedust, ujumiskohtade rohkust ning 
aktiivset kultuurielu (siinkohal aplo-
deerib ta Sibulatee eestvedajale). 

Maige pere jaoks on olulised Kal-
laste rahulik ja vaikne keskkond, pere-
arsti ja poe lihtne ligipääsetavus ning 
rand, mis on vaid mõnesaja meetri 
kaugusel.

Küsin ka Maige käest, kuidas 
ta on lahendanud olukorra, et 
Kallastel ei ole lasteaeda ega 
kooli. 
Maige sõnul tuli seoses lapse kooli-
minekuga Juhan Liivi nim Alatskivi 
Kooli esimesse klassi mõelda lahen-
dusele, mis võimaldaks ühel lapse- 
vanemal töötada kodule lähemal. Õn-

neks leidis Maige töö Alatskivil.

Milline võiks olla Koosa ja 
Kallaste tulevik?
Eleen unistab Koosal turvalistest lii-
kumisvõimalustest ja vabaajapargist, 
mis rikastaks kohalike elu. „Oleme 
vaikselt omakeskis seda projekti pusi-
nud, aga kohati on näha, et eestveda-
jatel hakkab jaks raugema ja selleks, 
et asi päriselt tehtud saaks, oleks vaja 
ka veel enam valla tuge,“ ütles Eleen. 
Samuti loodab ta, et tulevikus on las-
teaiakohad Koosal paremini kätte- 
saadavad, sest lasteaia lähedus oli 
oluline argument kodu soetamisel. Li-
saks loodab Eleen, et Alatskivil oleks 
võimalik soetada tööstuskaupu, et iga 
pisiasja pärast ei peaks Tartusse või 
Kallastele sõitma.

Maige sooviks Kallastele lisaks 
hubast söögikohta ja spaahotelli, et 
pakkuda aastaringselt turiste köitvaid 
võimalusi. Tema sõnul väärib Kallaste 
suuremat tähelepanu oma ilusa loodu-
se ja kogukonnaeluga.

Mida ütleksid inimestele, kes 
kaaluvad siia kolimist?
Eleeni arvates on Koosa ideaalne paik, 
kus nautida imeilusat maaelu linna- 
lähedase elu hüvedega. Kõik eluks 
vajalik on käe-jala juures ja Tartu on 
kiviviske kaugusel.

Maige julgustab inimesi Kallastele 
elama tulema, sest siinne kogukond 
on rõõmsameelne ja vastutulelik. Ta 
lükkab ümber hirmud, et Kallastel 
saab ainult vene keelega hakkama – 

tegelikult sobib siin elada igaühel, 
kes hindab rahulikku ja looduslähe-
dast elu. Ta lisas, et sageli arvatakse, 
et kõik eluks vajalik on saadaval vaid 
Tartus. Maige usub aga, et Tartu areng 
toob peagi ka Kallastele kõik vajali-
kud teenused ja võimalused käe-jala 
ulatusse.

Kadri Külaots
avalike suhete spetsialist

TULE 
Peipsiääre 
valla 
ELANIKUKS, 
PÄRISELT!

Rohkem infot leiad: 
peipsivald.ee/elukoht 

või skännides 
QR-koodi

Alatskivi Lasteaia 38. lennu lõpupeol Mai-
ge koos abikaasa Martini ja poja Kerdiga. 

Foto: Viivi Järve 

Eleen abikaasa Indreku ja perekoer Bailey-
ga.

Foto: Andra Portrait 

LUMETÕRJE PEIPSIÄÄRE VALLAS 
2024/2025

ALATSKIVI
1. Alatskivi alevik, Alasoo, 

Kuningvere, Kõdesi, Nina, 
Peatskivi, Päiksi, Rootsiküla,  
Savastvere, – töid teostab 
FIE Enn Lõhmus, tel 506 
1779.

2. Haapsipea, Linaleo,  
Passi, Ronisoo, Torila, Tõru-
vere, Väljaküla – töid teos-
tab Friendsland OÜ, tel 523 
8091.

3. Kesklahe, Kokora, Lahe, 
Lahepera, Naelavere, Orge-
mäe, Padakõrve, Pusi, Riid-
ma, Rupsi, Saburi, Savimetsa, 
Sudemäe, Toruküla, Virtsu 
– töid teostab Friendsland 
OÜ, tel 523 8091.

PALA
1. Pala, Tagumaa – töid 

teostab Mantar Invest OÜ, 
tel 515 9294.

2. Sääritsa, Punikvere, 
Tedreküla – töid teostab AT 
Maagrupp OÜ, tel 521 7945.

3. Assikvere, Nõva – töid 
teostab Palmet OÜ, tel 5564 
0485.

VARA
1.Vara I – Preedi, Kauda,  

Ätte küla – töid teostab  
Demoona OÜ, tel 5804 1985.

2. Vara II  –  Vara piirkond 
– töid teostab FIE Roger 
Kihho, tel 520 4308.

3. Koosa I – Koosalaane, 
Vanaussaia, Põldmaa, Rehe- 
metsa, Kargaja, Metsakivi,  
Koosa (rahvamaja pool) – 
töid teostab Koosalaane 
OÜ, tel 513 8927.

4. Koosa II – Põdra, Tähe-
maa, Põrgu, Meoma, Koosa 
(lasteaia pool) – töid teostab 
FIE Roger Kihho, tel 527 
9531.

5. Välgi piirkond – töid 
teostab FIE Roger Kihho, 
tel 5354 8090.

PEIPSIÄÄRE
Peipsiääre piirkond – töid 

teostab Kiriltrans OÜ, tel 
529 2594.

KALLASTE
Kallaste linn – töid teostab 

Peipsiääre Vallavalitsus, tel 
517 6641.

Erateede omanikel palume arusaadavalt tähistada tee 
kulg ja/või ohtlikud objektid (kivid, kännud, kraavid 
jms). Puude oksad, mis võivad tekitada traktoritele 
vigastusi, tuleb eemaldada. Kui nimetatud tingimused 
pole täidetud, jätab vallavalitsus endale õiguse teid, mil-
lel esinevad eelpool mainitud takistused, mitte lumest 
koristada. 

Lumetõrjetööde teostaja lepingujärgsete tööüles- 
annete hulka ei kuulu majapidamiste juures asuvate 
hoovide ja platside puhastamine.

Tule Peipsiääre valla elanikuks, 
päriselt 

Aasta 2024 hakkab lõppema – see 
on olnud aasta, mis on toonud meie 
kogukonda palju uut ja inspiree-
rivat. Oleme üheskoos ellu viinud 
põnevaid projekte, jaganud väärtusi 
ning loonud hetki, mis kauaks meelde 
jäävad. Kuid meie valla kõige suuremaks 
rikkuseks on ikkagi inimesed, kes siin elavad, 
töötavad ja panustavad kogukonna ellu. 

Tänavune aasta oli Peipsiääre vallas eriti sündmusterohke, 
kuna olime osa Tartu 2024 Euroopa kultuuripealinna program-
mist. Meie inimesed korraldasid siin vallas üle 150 ürituse, sh 
suurejoonelise Kodavere laulupeo ja meeldejääva Alatskivi 
valgusfestivali, mis jäävad kauaks veel meelde. Traditsiooni-
lised üritused, nagu Sibulatee puhvetite päevad, Kallastel toi-
muvad sibulafestival ja karakatitsate paraad, toidutänav ning 
täiskuusöömaaeg toovad Peipsiääre valda tuhandeid külalisi 
ning turismitulu. Olen Peipsiääre vallavanemana kindel, et 
Peipsiääre vald on ka paik, kus on hea elada ja oma kodu ra-
jada. Meil on kaunis loodus, siinsed ajaloolised külad, kaunid 
matkarajad. Neis on tugev kogukonnavaim, mis loovad just 
selle elukeskkonna, mida mujalt on raske leida. Soovin, et 
kõik, kes elavad või plaanivad siia elama asuda, tunnevad end 
oodatuna. See on meile väga oluline. 

Tule päriseks Peipsiääre valda elama! Saad anda oma panu-
se valla arengusse. Sinu otsus aitab meil pakkuda kvaliteetseid 
avalikke teenuseid, arendada teid ja taristut, toetada haridust 
ning luua uusi tegevusi kultuuri- ja spordielu rikastamiseks. 

Peipsiääre vald on potentsiaaliga arenev piirkond, kus iga 
elanik loeb. Kui oled juba meie valla püsielanik, kuid ei ole 
veel end siia sisse kirjutanud, siis kutsun Sind seda sammu te-
gema. Üheskoos saame muuta Peipsiääre elu veelgi paremaks! 

Aitäh, et hoolid ja panustad. Peipsiääre vald on seda väärt. 

Piibe Koemets 
Peipsiääre vallavanem 

Foto: Kadri Külaots

Kui sul on kodu Peipsiääre 
vallas, siis tule ka ametlikult 
meie valla elanikuks!

Valla kodanikuks olemine an-
nab sulle:
•	 ligipääsu kohalikele teenus-

tele ja toetustele. Näiteks 
saame anda sotsiaaltoetusi 
vaid oma valla elanikele, sa-
muti on elanikele valla piires 
tagatud lasteaiakohad;

•	 rohkem kvaliteetseid teenu-
seid. Sinu tulumaksust osa 
laekub kohaliku omavalit-
suse eelarvesse. See aitab 
pakkuda kvaliteetsemaid tee-
nuseid: teede hooldus, sot-
siaalabi, haridusasutused jne;

•	 võimaluse panustada õigete 
andmetega kohaliku tasandi 
planeerimistesse. Ilma sinu 
sissekirjutuseta on elukoha 
omavalitsuse andmebaasid 
ebatäpsed. See aga mõjutab 
planeeringuid, näiteks hari-
duses kohtade planeerimine, 
elamuarendus jne; 

•	 kohalike omavalitsuste va-
limistel, mis toimuvad juba 
2025. aasta sügisel, saad 
oma sõna sekka öelda, andes 
hääle või kandideerides ise 
volikokku.

Võta kümme minutit ja  
registreeri end Peipsi- 
ääre valla elanikuks:  

www.rahvastikuregister.ee.

https://www.rahvastikuregister.ee/
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Peipsiääre valla sise- 
lasketiir ootab külla
28. novembril toimus Peipsiääre valla siselasketiiru 
avamisüritus. Alatskivi siselasketiir ja avalik varju-
miskoht valmis 2024. aasta kaasava eelarve väike- 
projektina.

Kaasava eelarve idee autor Raido Tamm rääkis, et Alats-
kivi siselasketiiru ja avaliku varjumiskoha loomine oli 
hädavajalik. „Varem pidid laskesportlased ja relvaeksa-
miks valmistujad sõitma Tartusse või Avinurmele, kus 
tiirud on tiheda kasutusega. Samal ajal seisis Alatskivil 
asuv endine lasketiir tühjana ja kasutuseta. Nüüd on meil 
olemas kaasaegne ning ohutu treeningukoht, mis pakub 
võimalusi nii noortele kui ka täiskasvanutele,“ märkis 
Tamm. Ta lisas, et siselasketiir asub keldrikorrusel ja on 
akendeta, mistõttu sobib see ruum ka avalikuks varju-
miskohaks.

Peipsiääre Vallavalitsuse arendusnõuniku Taivo Tali 
sõnul on kõik kaasavas eelarves ette nähtud tööd tehtud: 
valatud on uus põrandaküttega betoonpõrand, seinad ja 
laed on kaetud rikošetikindla materjaliga, uuendatud on 
valgustust ning rajatud on neli laskekohta. „Kaasavas 
eelarves oli projekti jaoks ette nähtud 6116 eurot, kuid 
avaliku varjumiskoha nõuete täitmiseks investeeris valla- 
valitsus veel omalt poolt objekti lisaraha,“ ütles Tali.

Alatskivi siselasketiir vastab kõigile Politsei- ja Piiri- 
valveameti ning Päästeameti nõuetele, võimaldades ka-
sutada seda ka varjumiskohana. Projekti elluviimisse 
panustasid MTÜ Alatskivi Lasketiir, OÜ Gigatex, koha-
likud vabatahtlikud ja vallavalitsuse majandustöötajad.

Avamisüritusel edastasid oma tänusõnad Peipsiääre 
vallavanem Piibe Koemets, arendusnõunik ja kaasava 
eelarve projektijuht Taivo Tali, kaasava eelarve idee au-
tor ja MTÜ Alatskivi Lasketiir liige Raido Tamm, Tartu-
maa Spordiliidu tegevdirektor Martin Thomson. Lisaks 
oli videotervituse saatnud ka Euroopa Parlamendi liige 
Riho Terras. Avamisüritusel tutvustati lasketiiru ja var-
jumiskoha võimalusi, näidati enne ja pärast fotosid ning 
sai tutvuda relvadega.

Alatskivi siselasketiir annab võimaluse õppida ja 
harjutada relva kasutamist ning treenida ka sportlikel 
eesmärkidel. Samuti on võimalik tulevikus Peipsiääre 
valla koolides alustada huviringina õhupüssi laskmise 
ja hiljem ka sportpüstolist laskmise treeninguid. Lisaks 
saavad valla kaitseliitlased oma oskusi arendada kodu 
lähedal.

Alatskivi Lasketiir on avatud neljapäeviti kell 18–21. 
NB! Laskmine toimub ainult ette registreerimisega. 
Laskmist on harjutama võimalik tulla oma relvaga, sest 
lasketiirul relvi pole. Kohapeal on olemas kõrvaklapid 
ja kaitseprillid ning saab osta märklehti. Enda märklehte 
kasutada ei saa. 

Siselasketiir ja avalik varjumiskoht asub Alatskivi 
kooli kõrvalhoone keldrikorrusel.

Registreerimislehe ja täpsema info leiad Alatskivi 
Lasketiiru Facebooki lehelt. 

Kadri Külaots
avalike suhete spetsialist

Juba peagi algab ideede esitamine kaasavasse eelarvesse
1. jaanuaril avaneb 2025. aasta 
Peipsiääre valla kaasav eelarve, 
mis annab kõigile Peipsiääre valla 
inimestele ja asulatele (v.a Alatskivi 
alevik) võimaluse aidata kaasa oma 
kogukonna arengule. 

 
2025. aastal on Peipsiääre valla kaasava 
eelarve suurus 21 000 eurot (koos käibe- 
maksuga) ja  eelarve jaguneb kaheks: 
•	 suurprojekt maksumusega 2/3 

kaasava eelarve kogusummast ehk 
14 000 eurot 

•	 väikeprojekt maksumusega 1/3  
kaasava eelarve kogusummast ehk 
7000 eurot. 
 

Mida rahastatakse kaasavast 
eelarvest? 
•	 Kaasavast eelarvest rahastatakse 

Peipsiääre vallas asuvaid või pla-
neeritavaid investeeringuobjekte 
(näiteks inventari soetamine, remont, 
taastamine, ehitus). 

•	 Kaasava eelarve raha eest tehtav in-
vesteering peab pakkuma avalikku 
hüve ja olema avalikus kasutuses.  

•	 Kulutus võib olla jagatud mitmeks 
väiksemaks ühikuks ja ei tohi teki-
tada tulevikus ebamõistlikke kulusid 
Peipsiääre valla eelarvele. 

•	 Võidusumma peab olema kasutatud 
2025. eelarveaasta jooksul ja seda on 
lubatud kasutada ka omaosalusena 
mõnes teises, kaasava eelarve ees-
märke täitvas projektis. 

•	 Kaasavast eelarvest ei rahastata üri-
tuste korraldamist või muid tegevusi, 
mille käigus ei looda füüsilist väär-
tust. 

NB! Kord sätestab, et 2024. aasta kaa-
sava eelarve võitnud objektide asula(d) 
2025. aastal oma ideega kandideerida ei 
saa. 2024. aastal võitsid objektid Alats-
kivi alevikus.

 
Kuidas esitada kaasava eelarve 
ideed? 
•	 Kaasava eelarve idee võib esitada iga 

füüsiline isik või organisatsioon.
•	 Tuleb kirjeldada võimalikult täpselt 

ja asjakohaselt, mis on idee sisu. Võib 
tuua ka viiteid sarnastele objektidele 
mujal. Väga oluline on pildimaterjal, 
foto, kaart jms.

•	 Soovitav on rääkida idee oma kogu-
konnas läbi (saada sellele tuge) ja esi-
tada üks idee kogukonna kohta.

•	 Kui on soov esitada mitu ideed, siis 
tuleb esitada need eraldi. 

•	 Idee juures peavad olema hinna- 
pakkumised ja/või väljavõtted hinna-
kirjast vms.

•	 Ideid saab esitada 1.-31.01.2025 
elektrooniliselt e-posti teel aadressile 
vald@peipsivald.ee. 

•	 Idee esitamiseks tuleb kasutada valla 
kodulehelt alla laaditavat vormi, mis 
avaneb 1. jaanuaril 2025. aastal.  
 

Milline on kaasava eelarve edasine 
protsess? 
•	 Peale ideede esitamist kontrollib  

vallavalitsus ideede vastavust mää-
rusele ja teostatavust ning aitab neid 
sobivaks täiendada. 

•	 Kaasava eelarve komisjon hindab 
ideesid ja selgitab välja need ideed, 
mis suunatakse rahvahääletusele.  
Vajadusel teeb esitaja täiendusi  
komisjoni ettepanekute põhjal.

•	 Vallavalitsus viib ideed ühtsesse vor-
mi ja teeb välja valitud ideedest koos 
esitajaga videoülevaated. Samuti viib 
vallavalitsus läbi avaliku koosoleku, 
kus ideede esitajatel on võimalus oma 
ideid tutvustada. Kaks nädalat enne 
rahvahääletust tutvustab vallavalitsus 
välja valitud ideid avalikkusele valla 
infokanalites (koduleht ja Facebook).

•	 Vallavalitsus kuulutab rahvahääletu-
se välja valla infokanalites. 

•	 Iga vallas registreeritud vähemalt 
16-aastane elanik saab 14 päeva 
jooksul välja valida kaks ideed. 

•	 Rahvahääletuse tulemusena reasta-
takse ettepanekud eraldi nii suur- kui 
ka väikeprojektide osas vastavalt 
saadud häälte arvule, alustades enim 
hääli saanud ettepanekust. Tulemu-

sed kinnitab vallavalitsus ja need 
avalikustatakse valla infokanalites.  

•	 2025. aasta jooksul viiakse ellu  
vallavalitsuse ja esitajate koostöös 
rahvahääletusel enim hääli saanud 
üks suurprojekt ja väikeprojekt. 

 
Milline on protsessi ajakava? 
•	 1.–31. jaanuar 2025. Ideede esita- 

mine  kogukondade/eraisikute/orga-
nisatsioonide poolt.

•	 1.–28. veebruar 2025. Ettepanekute 
ülevaatamine ja täiendamine koos 
esitajatega.

•	 1.–31. märts 2025. Ettepanekute sõe-
lumine ja väljavalimine komisjoni 
poolt, vajadusel täiendamine. Ideede 
tutvustamine avalikkusele valla info-
kanalites.

•	 1.–30. aprill 2025. Rahvahääletuse  
toimumine, võitjate selgumine ja 
nende kinnitamine vallavalitsuse 
poolt.

•	 1. mai – 31. oktoober 2025. Idee ellu-
viimine vallavalitsuse ja esitaja koos-
töös.

Kaasava eelarve kohta saab lugeda  
täpsemalt Peipsiääre valla kodu- 
lehelt: www.peipsivald.ee/kaasav-eel- 
arve-2025

Kaasava eelarve läbiviimise aluseks 
on Peipsiääre Vallavolikogu määrus 29. 
novembrist 2023 nr 24 „Kaasava eel- 
arve menetlemise kord“ ja Peipsiääre 
Vallavolikogu määrus  24. aprillist 2024 
nr 7 „Kaasava eelarve menetlemise kor-
ra muutmine“. 

Kaasav eelarve on vallaeelarve ka-
sutamise protsess, mille käigus saavad 
vallaelanikud ise otsustada osa valla eel-
arve kasutamise üle. Põhimõtteks on, et 
rahvademokraatia alusel saab otse eral-
dada kohalikele kogukondadele rahalisi 
vahendeid. 

Lisainfo:
Taivo Tali 

arendusnõunik 
5399 1150

taivo.tali@peipsivald.ee 

SAAME TUTTAVAKS

Peipsiääre vallas tegutseb uus piirkonnapolitseinik Deily Freitak
Deily Freitak tutvustab end ise nii: 
„Alates selle aasta 14. oktoobrist alus-
tasin tööd Peipsiääre valla piirkonna-
politseinikuna. Politseisse tulin tööle 
2021. aastal, kui liitusin Narva politsei-
jaoskonnaga. Narvas töötasin patrull- 
politseinikuna aastani 2023, paralleel-
selt läbisin ka politseilise väljaõppe 
Sisekaitseakadeemias ning tulin üle 
Tartu patrullpolitseinikuks. Lõuna-Eesti 
ja Tartumaa on minu kodu, kus elan ja 
olen kasvanud. 

Piirkonnapolitseinikuna olen pidevas  
suhtluses kogukonnaga. Töö tugineb   
oma olemuselt kogukonnakeskse  
politseitöö põhimõttele. Minu töö on 
olla politsei esindaja piirkonnas, lähen-
dada politseid kogukonnale, ennetada 
ja tuvastada piirkonnas probleeme ning 
arendada koostööd teiste asutuste, ühen-
duste ja omavalitsusega. Minu eesmärk 
on olla kohalikele nõu ja jõuga abiks.

Soovin kogu Peipsiääre valla ela-
nikele kaunist jõuluaega ning vahvat 

aastavahetust! Turvalisus algab meist 
endist!“ 

Kui tunned, et piirkonnapolitseinik  
Deily Freitak saab aidata, siis võta 
ühendust helistades 5390 2819 või 
kirjutades deily.freitak@politsei.ee.

Kiireloomulistes olukordades, mis 
nõuavad politsei kohest sekkumist,  
tuleb helistada hädaabinumbrile 112.

Kadri Külaots
avalike suhete spetsialist

Alatskivi siselasketiiru ja avaliku varjumiskoha idee autor Raido 
Tamm avamisüritusel kõnet pidamas.

Foto: Kadri Külaots

Kallaste keskväljaku I etapi ehitus viibib
Peipsiääre Vallavalitsus kinnitas 1. 
oktoobri istungil riigihanke „Kallaste 
linnakeskuse I etapi ehitus“ hanke-
lepingu täitmise tähtaja pikendami-
se kuni 30. novembrini 2024.

Kaldakaare ehitus on osutunud keeruli-
semaks, kui algselt ette nähti. Tegemist 
on tehniliselt mahuka ja spetsiifilise 
metallkonstruktsiooniga, mis raskendas 
juba 2024. aasta kevadel objektile ehi-

taja leidmist. Siiski leidus Kivikuvand 
OÜ, mis oli valmis selle väljakutse  
vastu võtma ning tööd teostama.

Tulles vastu ehitajale toimus 29. 
novembril erakorraline vallavalitsuse  
istung, kus kinnitati ehitaja taotlus  
Kallaste keskväljaku I etapi ehitustöö-
de tähtaja pikendamiseks. Hoiame teid 
jooksvalt infoga kursis valla blogis 
„Käimasolevad arengud“.

8. jaanuaril algusega kell 17  

toimub Kallaste sööklas (Oja 28-1)  
Kallaste keskväljaku infopäev. Üle-
vaate saab keskväljaku kaldakaare I 
etapi arengutest, keskväljaku II etapi  
kavadest ning keskväljaku trepi  
projekteerimisest järvekaldani!

Kadri Külaots
avalike suhete spetsialist

https://www.facebook.com/profile.php?id=61560925575254
https://www.facebook.com/profile.php?id=61560925575254
file:/C:\Users\kadri.kulaots\AppData\Local\Microsoft\Windows\INetCache\Content.Outlook\MMG0QIDK\www.peipsivald.ee\kaasav-eelarve-2025
file:/C:\Users\kadri.kulaots\AppData\Local\Microsoft\Windows\INetCache\Content.Outlook\MMG0QIDK\www.peipsivald.ee\kaasav-eelarve-2025
mailto:taivo.tali@peipsivald.ee
https://www.peipsivald.ee/kaimasolevad-arengud
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Tänusündmus tõi kokku Tartumaa haridusasutuste kokad 
ja toitlustuspersonali
29. novembril toimus Luunja  
kultuuri- ja vabaajakeskuses Tartu-
maa haridusasutuste omaköögi ja 
haridusasutusi toitlustava all- 
asutuse kokkade ja köögipersonali 
tänusündmus, kus olid esindatud 
Alatskivi kooli ja lasteaia, Koosa 
lasteaia ja Vara kooli toitlustus- 
personal.

Tänu haridusasutuste toitlustusperso-
nalile on meie lastel võimalus süüa 
maitsvaid eineid, millest ammutada 
energiat õppimiseks, huvitegevusteks 
ja trennideks. Koolilõuna kuulub tra-
ditsiooniliselt Eesti laste koolipäeva – 
saame olla kindlad, et koolis käiv laps 
saab süüa ühe sooja toidukorra igal 
tööpäeval.

Tartumaa lasteaedades valmib aas-
tas 5 028 450 toiduportsjonit ja üld-
hariduskoolides 3 930 150 lõunasöögi  
portsjonit. Kooli- või lasteaiatoit ei 
ole lihtsalt portsjon toitu taldrikul, sel-

les sisaldub palju enamat: laste tervise 
toetamine, toitumisharjumuste ku-
jundamine, toidukultuur, seos kodu- 
kandiga, maailmavaade, kohaliku 
toidu kasutamise kaudu ka kohaliku 
majanduse edendamine ja toidujulge-
olek. Lasteaia- ja kooliaeg kujundab 
laste ja noorte suhtumist toitu, toidu-
kultuuri ning õpetab vastutust võtma 
oma tervise eest. 

Aitäh, meie koolide ja lasteaedade 
toitlustuspersonal! Teie olete meie 
haridusasutuste toiduhariduse eden-
dajad, toidukultuuri edasikandjad ja 
kokakunsti võlurid.

Haridusasutuste toitlustuskorraldus 
ja toiduharidus on omavalitsuste üle- 
sed teemad. Nii nagu köögis ei saavuta 
kokk seatud eesmärke ilma meeskon-
nata, nii on ka arendustegevustega.  
Kõige aluseks on koostöö nii maa- 
konna, Eesti kui ka rahvusvahelisel 
tasandil. 

2022. aasta sügisel alustas Tartu- 
maa Omavalitsuste Liidu juures  

tegutsemist mitteformaalne Tartumaa 
toiduhariduse juhtgrupp, kuhu kuu-
lub esindaja igast omavalitsusest ja 
samuti head koostööpartnerid. Peipsi- 
ääre Vallavalitsusest osaleb juhtgrupis  
haridusspetsialist Bianka Makoid.

Haridusasutuste toitlustuskorral-
duse arendamise valdkonnas on koos 
Eesti Maaülikooli Mahekeskusega 
läbi viidud uuring „Tartu maakonna 
haridusasutuste toitlustuse korralduse  
ja tooraine mahtude kaardistamine 
ning kohaliku tooraine kättesaada-
vus“, mille tulemuste põhjal valmis-
tatakse ette Tartumaa haridusasutuste 
toiduhariduse ja toitlustuskorralduse 
arendamise kokkulepet. Välja on töö-
tatud koolidele mõeldud toitlustuskor-
ralduse arenguprogramm „Koolipere 
toidutargaks“, mida piloteeritakse sel 
õppeaastal viies Tartumaa koolis

 
Kaidi Randpõld

Tartumaa Omavalitsuste Liidu 
arendusspetsialist

Pühade saginas ära unusta  
oma looma heaolu
Lähenevate pühade saginas võib juhtuda, et oma lemmikloo-
ma või kodulooma heaolu ununeb. Jõulupühad võiksid tuua 
rõõmu nii täiskasvanutele, lastele kui ka lemmik-/kodulooma-
dele. Saabuva talve eel peaks meeles pidama, et kui ilm on 
külm sinu jaoks, siis on see külm ka sinu lemmik-/kodulooma 
jaoks. Ära jäta enda looma õue külmetama. 

Enne talvekülmade saabumist vaata üle oma õuekoera kuut. 
Koerakuut peab vastama koera suurusele ja olema soojusta-
tud, et see ei laseks läbi tuult. Kuiva ja sooja aseme tagamiseks 
peab kuudi põhi olema maapinnast kõrgemal ja kuudis alla- 
panu, näiteks teraviljapõhk. Koerakuut võiks olla kaheosaline, 
esiku ja magamistoaga. Kuudi ukse ette tuleks kinnitada kate, 
mis ei lase tuulel otse sisse puhuda. 

Kassidel on sageli külm juba siis, kui õhutemperatuur lan-
geb alla seitsme kraadi. Hoia kodukassid külma ilmaga toas. 
Kassid, kes on harjunud ka talvel õues käima, võib lühiajali-
selt välja lasta, kuid ära unusta teda tuppa tagasi kutsuda. 

Välitingimustes peetavatele põllumajandusloomadele peab 
olema tagatud võimalus end kaitsta halbade ilmastikutingi-
muste eest. Samuti peab olema tagatud joogiveevaru ja piisav 
kogus toitu. 

Aastavahetusele vastu minnes pea meeles, et paljud loomad 
kardavad ilustulestikku. Pauke kartvat koera ei tohiks jätta 
üksinda koduaeda või uusaastaööks üksi koju. Ajavahemikus 
22.00–01.00 võiksid oma lemmikut hoida siseruumis, sellega 
väheneb oht, et hirmunud koer kodust ära jookseb. 

Ilutulestik võib ohustada ka hobuseid. Seepärast ei tohiks 
rakette lasta ega kasutada pauguteid tallide ja koplite lähedu-
ses. 

Kui teil on kodus loom, kes kardab ilutulestikku, siis või-
maluse korral teavitage sellest oma naabreid ja ümbruskonna 
elanikke.

Rahulikke jõulupühi ja turvalist aastavahetust!

Marily Laak
keskkonnaspetsialist

Hajaasustuse programm 2025 – ole valmis taotluse esitamiseks
2025. aasta esimeses pooles 
alustab Peipsiääre Vallavalitsus 
taotluste vastuvõttu hajaasustuse 
programmi. Seetõttu on praegu 
õige aeg tutvuda programmi  
tingimustega ja alustada ette- 
valmistustega.
1.	 Taotleja alaline elukoht on taot-

luse esitamise aasta 1. jaanua-
rist hajaasustusega piirkonnas 
asuv majapidamine.

2.	 Taotleja elukoht on rahvastiku-
registri andmete kohaselt katke-
matult taotluse esitamise aasta 1. 
jaanuarist majapidamine, millele 
projektiga toetust taotletakse.

3.	 Ühele majapidamisele on maksi-
maalne toetus kuni 6500 eurot. 

4.	 Toetus moodustab kuni 67% pro-
jekti abikõlblikest kuludest.

5.	 Taotleja ja kaastaotleja oma- ja 
kaasfinantseering peavad kokku 
moodustama vähemalt 33% pro-
jekti abikõlblikest kuludest.

6.	 Taotlejal ei tohi olla riiklike mak-
sude osas maksuvõlga, välja arva-
tud juhul, kui see on ajatatud.

7.	 Projektil võib olla ka kaastaotle-
ja(id). Kaastaotlejale kehtivad sa-
mad tingimused, mis taotlejalegi.

8.	 Taotluse esitamise päeval peab 
eelmise toetuse kasutamise aru- 
anne olema kohaliku omavalitsu-
se poolt kinnitatud.

9.	 Projekti ajalise kestuse arvestus 
algab toetuslepingu sõlmimisest 
ning projekti elluviimine peab 
olema lõppenud 31. oktoobriks 
2026.

10.	Taotleja ja kaastaotleja oma- ja 
kaasfinantseering peavad kokku 

moodustama vähemalt 33% pro-
jekti abikõlblikest kuludest.

11.	Iga valdkonna jaoks võib prog-
rammist toetust saada üks kord 
kuue kalendriaasta jooksul.

12.	Programmist eraldatud toetuseks 
loetakse ka viiel eelneval ka-
lendriaastal programmist saadud 
toetuse summat. Kui taotleja on 
aastatel 2019–2023 hajaasustuse 
programmist juba toetust saanud, 
arvestatakse varasem toetus- 
summa toetuse piirmäära sisse. 

Täpsem info jaanuaris 2025.  
Lisainfo: www.rtk.ee/meede-haja- 
asustuse-programm

Marily Laak
keskkonnaspetsialist

Eterniidijäätmete äraandmine 
lükkub kevadesse
Anname teada, et kuna registreeritud eterniidijäätmete kogus  
jäi alla nõutud 60 tonni, lükkab Peipsiääre Vallavalitsus puudu-
oleva koguse eterniidijäätmete vastuvõtmise kevadesse 2025.

Hea uudis on, et Keskkonnainvesteeringute Keskuse toetust 
saab kasutada ka järgmisel aastal ning Peipsiääre valla elani-
kel on võimalik ära anda eterniidijäätmeid soodushinnaga – 
11,96 €/tonn.

Hoidke silm peal edasisel infol ja olge valmis kevadel oma 
eterniidijäätmeid registreerima!

Marily Laak
keskkonnaspetsialist

Foto: Diana Ruitlane-Rüütli

Foto: Pexels

https://rtk.ee/meede-hajaasustuse-programm
https://rtk.ee/meede-hajaasustuse-programm
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Vanauassa ja uusuassa
Nõnna nigu Teele selle uassa algul kirtasin uassavahetusegä 
sarnasess tiämäss („Meks algab uus uassa talvekuuga (jaa-
nuariga)?“), nõnna tahan uassa lõpuõtsan kirtada Teele va-
nauassa pääväss ja uvve uassa algusess. Kirtan kodokiälen 
Eesti Kirjändusmuuseumi Eesti Rahvaluule Arhiivi tähele-
panekutess, mes õlen suanud näie veebiväljäandess Folklore 
(Eesti Rahvakalender).

Ka vanarahvale õli vanauassa viimäne pääv sarnane jõõlu-
laubaga. Õlemine õli pidolik, küägin testi pidosüüki, köeti 
saanasid. 

Vanauassal õli igä tegu tähendusegä. Kel jalad vanauassal 
paljad, sel one suisel aal jalg aige. Kes tukkuma õstal jääb, 
sii one uvvel uassal laisk ja unine. Vanauassal turtsumine one 
märk selless, et uvvel uassal one üvä tervis. Tõesel puul one 
aga kõneldud, et ku turtsuja nägu one ukse puale, siis lähäb 
tä uvvel uassal kodoss ärä. Ku vanauassa õstal one taevas 
selge, siis õli järgmisel uassal laadan pali luamasid. Tähistae-
vas võib tähendädä kua iad põllutüüuassat. Saanan käidi, et 
vanass uassass ennäss pustass pestä. Midä varem saanan ärä 
käidi, sedä parem.

Ku kiigi uvve uassa algul korsnapühkijät nägi, siis õli sii 
õnne märk. Uvve uassa esimese päävä kõhta õli põhimõte: 
nõnna nigu esimesel pääväl, nõnna kogo uassal. Nii taheti 
õlla õege üväd ja tragid, uvve uassa esimäsel pääväl raha 
maksmiss peljäti.

Kirtasin teile mõned veiksed killud Kirjändusmuuseumi 
suuress tekstiss. Kes tahab rohkem lugedä, suab sedä tehä 
sellel lingil: www.folklore.ee/erk/exhibits/show/uusaasta

Õlga ike terved nii vanal uassal ku uvvel uassal! Ilosat ja 
rahulikku pühädeaega! 

Imre Nõmm

KODAVERE 
KIÄLERUASUKE Kodavere Pärimuskeskus pälvis Tartumaa aasta 

mittetulundusühenduse tiitli
27. novembri õhtul toimus Tartu 
Ülikooli valges saalis Tartumaa  
tunnustamiskonkurss „Hea tegu“, 
kus jagati tiitleid viies kategoorias. 
Sel aastal pälvis 2024. aasta Tartu-
maa parima mittetulundusühenduse 
tiitli Kodavere Pärimuskeskus.
Tartumaa aasta mittetulundusühendus 
on hindamiskomisjoni sõnul tunnusta-
mist väärt, sest oma tegutsemise kaudu 
endises Pala vallamaja hoones on sellele 
kogukonna keskusena uus hingamine ja 
sisu antud. Läbi erinevate ettevõtmiste 
hoitakse elus ja tutvustatakse Kodavere  
kihelkonna pärimuskultuuri. 2024. 
aasta suurima ettevõtmine on esimene  
Kodavere laalupido. Pala laululaval lau-
lis üle 250 lauluhuvilise. Lauljad laste- 
aialastest seenioriteni harjutasid hoo-
lega kodaverekeelseid laule läbi terve 
aasta. Eriline oli ka projektikoor, mis 
selleks peoks kokku kutsuti ning kuhu 
Alatskivile sõitsid nädalavahetuseti 
kokku sealse kandi juurtega lauljad.

Lisaks Kodavere Pärimuskeskusele 
said tunnustuse MTÜ-de tegevuse toe-
taja OÜ Männiku Piim, vabakondlane 
Ingrid Matteus, ilma projektita sündinud 
tegu Nõo kultuuriline teekond ja aasta 
küla Kõrveküla alevik Tartu vallas. 

Peipsiääre vallast tõsteti esile ka teisi 
tegusaid algatusi. Ilma projektita sün-
dinud teo kategoorias kandideeris Pala 
Lasteaia päkapikulaat, mis sündis 2023. 
aasta sügisel, kui Pala Lasteaia põran-
dad vajasid väga remonti ja lapsevane-
mad otsustasid ise härjal sarvist haarata. 
Loodi MTÜ Pala Laste Heaks ja mõeldi 
välja vägev kampaania põrandate re-
mondi jaoks raha küsimiseks. Selleks 
tehti kampaania „Pala Lasteaia päka- 
pikulaat“, mis toimus nii veebis kui ka 
kohapeal laadapäevana. Eriti väärib esi-
letõstmist veebikampaania, kuhu otsiti 
kokku pea 100 sponsorit. Facebookis 
toimus iga sponsortoote kohta oksjon, 
mille kogutulu läks põrandate remon-
diks. Laadapäev toimus detsembris. 
Kokku koguti üle 11 000 euro. Puuduva  
osaga toetas projekti Peipsiääre vald. 
Juulis sai lasteaia põrand korda tehtud 
ning lisaks ehitaja poolt tehtud töödele 
panustasid ka lapsevanemad mitmes 

muus osas ja lapsed said välialale loo-
dusruumi koos maitsetaimede aiaga.

Ilma projektita sündinud teo kate-
goorias kandideeris ka Sibulatee sügis-
jooks, mille võttis enda korraldada piir-
konnas uus ja aktiivne MTÜ Elamuste 
Korraldamine, mille taga on noored 
Ave ja Illar Lood Koosa külast. Oma 
igapäevaste tegemiste kõrvalt olid nad 
kogu sündmuse peakorraldajad. Sünd-
muse idee tekkis 2024. aasta juuli lõ-
pus peaasjalikult seetõttu, et Peipsiääre 
vallas avalikke spordiüritusi peaaegu 
et ei toimugi. Punti võeti veel MTÜ  
Sibulatee ja Peipsiääre vald. Kokku oli 
üle 100 osaleja, kes nautis sügisilma 
trassil Varnja-Kasepää-Kolkja-Varnja. 
Tundub, et see sündmus saab traditsioo-
niks! Järgmine Sibulatee sügisjooks toi-
mub 28.09.2025.

Tartumaa aasta vabakondlase tiitlile 
kandideerisid Peipsiääre vallast ka selts-
kond Koosalt – Eleen Kalm, Sirje Leini,  
Raido Tamm ja Martin Tens –, kes on 
ühiselt tegutsenud Koosa piirkonna  
hüvanguks. Nad on pannud seljad kok-
ku, et Peipsiääre valla suuruselt teise 
asulasse ehk Koosale ning selle lähi-
ümbruse luua elanikele aktiivse aja-
veetmise ja turvalise liikumise võima-
lusi. Nende eestvedamine ja kogukonna 
kaasamine aitavad koostöös vallaga läbi 
mõtestada Koosa vabaaja pargi ideed 
ja teha see just selliseks, nagu kohalik  

kogukond vajab.
Tartumaa aasta mittetulundusühen-

duse tiitlile oli nomineeritud Pala Tule- 
tõrje Selts. Terve jooksva aasta on tule-
tõrje seltsi liikmed tegelenud toetajate 
otsimisega. Riigilt saadi toetus uue tule-
tõrjedepoo osaliseks finantseerimiseks, 
kuid juurde tuli leida omaosaluseks toe-
tajaid. Nad on sellega oma niigi vaba- 
tahtliku töö kõrvalt veel tublisti tegele-
nud ning uus depoo hakkab varsti val-
mis saama.

Soovime palju õnne kõikidele  
Tartumaa tunnustamiskonkursi „Hea 
tegu“ laureaatidele ja nominentidele.

Konkursile „Tartumaa hea tegu 2024“ 
said enda kandidaadi tunnustamiseks ja 
tänamiseks esitada kõik Tartumaa koha-
likud omavalitsused, maakonnas ja lin-
nas tegutsevad MTÜ-d ning eraisikud. 
Kokku laekus 33 ettepanekut. Parimad 
selgitas välja komisjon, kuhu kuulusid 
Kodukant Tartumaa, Tartu Ärinõuandla, 
Tartumaa Omavalitsuste Liidu ja Tartu-
maa Arendusseltsi esindajad. 

Tunnustamiskonkursi läbiviimist 
korraldab Tartu Ärinõuandla, toetavad 
Kodanikuühiskonna Sihtkapital, Tartu- 
maa Omavalitsuste Liit ja Kodukant 
Tartumaa.

Kadri Külaots
avalike suhete spetsialist

kõnelevad Omedu, Ranna,

Sassukvere ja Sääritsa külade

väljaannetest 

Kodavere Pärimuskeskuses 
12. jaanuaril kell 13

Sündmuste sarjaga tähistame

Eesti Raamatu Aastat

Lähem info:
kodaverepk@gmail.com

tel. 5553 8703

Toetab Peipsiääre vald

Ann Kilk, Liia Mägi ja Eevi Treial 

Millistest kanalitest saab infot vallas 
toimuvate sündmuste kohta?
Korraldajatena kuuleme üsna sageli, et üks või teine on mõne  
sündmuse maha maganud. Anname siinkohal ülevaate  
kanalitest, kus vallas toimuvate sündmuste infot jagatakse.  
Peipsiääre valla kultuuri- ja vabaajakeskus (KUVAKE) rek-
laamib nii enda korraldatud sündmusi kui ka teiste valla all- 
asutuste, mittetulundusühingute ja ettevõtjate poolt korralda-
tud sündmusi.

PEIPSIÄÄRE TEATAJA
Korra kuus ilmuva valla ajalehe esilehel on järgneva kuu 
sündmuste kalender.

Siinkohal sõbralik soovitus – kui leiad vallalehest sünd-
muste loetelust ürituse, mis just sulle mõeldud või huvi pakub,  
palun märgi see kohe oma kalendrisse, et ei ununeks.

Peipsiääre Teataja ilmub nii paberkandjal kui ka digilehena.
Digileht on leitav Peipsiääre valla kodulehelt: www.peipsi-

vald.ee/digileht

PEIPSIÄÄRE VALLA KULTUURI- JA 
VABAAJAKESKUSE FACEBOOKI LEHT
www.facebook.com/peipsikuvake ja www.facebook.com/
peipsikuvake/events

Facebooki lehele postitame sündmused nädala kaupa. Nä-
dala infot jagame ka erinevate piirkondade Facebooki gruppi-
desse, mis on selleks nõusoleku andnud.

NB! Lisaks jooksvatele postitustele tasub KUVAKE-se 
Facebooki lehel jälgida sündmusi (events) ning märkida  
end kas osalejaks või huviliseks, sest siis saadetakse meelde- 
tuletus, et sündmus on lähenemas. 

KULTUURIAKEN
Kuni valmib Peipsiääre Valla Kultuuri- ja Vabaajakeskuse  
koduleht, annab vallas toimuvatest sündmustest ülevaate Kul-
tuuriaken (eraldi tuleb filtritest juurde valida film): https://
kultuuriaken.tartu.ee/et/syndmused?regions=786&starting_
time=5

SÜNDMUSTE KORRALDAJATE KODULEHED JA 
FACEBOOKI LEHED
Lisaks reklaamib iga korraldaja ka ise oma kanalites oma 
sündmusi.

Toredat aasta lõppu ja sündmusterohket uut aastat!

Reet Kruup
Peipsiääre valla kultuuri- ja vabaajakeskuse 

kultuuritööspetsialist

Tartumaa kella saajad 2024. Kodavere Pärimuskeskuse juhatuse liige Ergo-Hart Västrik on 
pildil vasakult kolmas. 

Foto: Katrin Sisask

https://www.folklore.ee/erk/exhibits/show/uusaasta
https://l.facebook.com/l.php?u=https%3A%2F%2Fwww.peipsivald.ee%2Fdigileht%3Ffbclid%3DIwZXh0bgNhZW0CMTAAAR0cQM1Eb4JrY1ZSdRFXkYpa28_AtKXl49S9XiJUDSW_GFaPuBiWB8i9Edk_aem_Su0avI8qXthgfNlv2fZbgA&h=AT0VkgDzVdgc4wQXhx9Ov8WJvoACqRg1ywlsCUh1lhGk1TCkrdXDIqPN8XMqgQuItV_ssdA-Xzb2iv_CcP8ufZ-UHpx72zmrt9_jsKrCv4brHn4xKGb_RT9KrB9Nm3P_WsNAhfZyoxEJuHuv-GTR&__tn__=-UK-R&c%5b0%5d=AT0pJSyb8F4V7Stk5B_DVIu9H9jLe32qzE1VH1dpURwmDGl1ziG2HWe6fTwrLLfLbUm3aus-mdXoejejYHdud4WSb0R3gfDtM3NCIjMIZtwGy1CfvF8QIy1tj5MPE-5t5wX1j2w4aVpwbwqN0_i8q9jR4ex0-iYVO-TGJBnG40FqAfTY1gb-doYYe_SLnWw0
https://l.facebook.com/l.php?u=https%3A%2F%2Fwww.peipsivald.ee%2Fdigileht%3Ffbclid%3DIwZXh0bgNhZW0CMTAAAR0cQM1Eb4JrY1ZSdRFXkYpa28_AtKXl49S9XiJUDSW_GFaPuBiWB8i9Edk_aem_Su0avI8qXthgfNlv2fZbgA&h=AT0VkgDzVdgc4wQXhx9Ov8WJvoACqRg1ywlsCUh1lhGk1TCkrdXDIqPN8XMqgQuItV_ssdA-Xzb2iv_CcP8ufZ-UHpx72zmrt9_jsKrCv4brHn4xKGb_RT9KrB9Nm3P_WsNAhfZyoxEJuHuv-GTR&__tn__=-UK-R&c%5b0%5d=AT0pJSyb8F4V7Stk5B_DVIu9H9jLe32qzE1VH1dpURwmDGl1ziG2HWe6fTwrLLfLbUm3aus-mdXoejejYHdud4WSb0R3gfDtM3NCIjMIZtwGy1CfvF8QIy1tj5MPE-5t5wX1j2w4aVpwbwqN0_i8q9jR4ex0-iYVO-TGJBnG40FqAfTY1gb-doYYe_SLnWw0
https://www.facebook.com/peipsikuvake?__cft__%5b0%5d=AZWMSrEzjK57NkAOozeeXcC7WEQEV3DUaxmPMQyt-QJpoC8V5fJ77YLxt3KVZQSPs2_luQkxQ_gFlFZZVwo3getp427dxHc6jgr713WGtqmBfpJIC8-5O4SbrNn8Utudpp-XpmEwgOUyA0jtXLdZzW__BCGJKsY4nCa-h-Na3nxIOA&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/peipsikuvake/events?__cft__%5b0%5d=AZWMSrEzjK57NkAOozeeXcC7WEQEV3DUaxmPMQyt-QJpoC8V5fJ77YLxt3KVZQSPs2_luQkxQ_gFlFZZVwo3getp427dxHc6jgr713WGtqmBfpJIC8-5O4SbrNn8Utudpp-XpmEwgOUyA0jtXLdZzW__BCGJKsY4nCa-h-Na3nxIOA&__tn__=-UK-R
https://www.facebook.com/peipsikuvake/events?__cft__%5b0%5d=AZWMSrEzjK57NkAOozeeXcC7WEQEV3DUaxmPMQyt-QJpoC8V5fJ77YLxt3KVZQSPs2_luQkxQ_gFlFZZVwo3getp427dxHc6jgr713WGtqmBfpJIC8-5O4SbrNn8Utudpp-XpmEwgOUyA0jtXLdZzW__BCGJKsY4nCa-h-Na3nxIOA&__tn__=-UK-R
https://kultuuriaken.tartu.ee/et/syndmused?regions=786&starting_time=5
https://kultuuriaken.tartu.ee/et/syndmused?regions=786&starting_time=5
https://kultuuriaken.tartu.ee/et/syndmused?regions=786&starting_time=5
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Novembrikuu toimetused enne saabuvat jõuluaega
14. novembril veetsid suure rühma  
lapsed toreda päeva Tartu Ülikooli 
Spordihoones, kus toimus Tartumaa 
lasteaedade spordipäev. Jõudu katsuti 
erinevatel aladel ja lapsed said proovida 
ka teivashüpet.

Kuu läks edasi kultuuritähe all. 18. 
novembril käis lasteaias külas Kohvri-
teater etendusega „Lotte reis vanaema 
juurde“. Nukunäitleja Heino Seljamaa 
tegi meile meeleoluka etenduse Lottest 
ja tema sõpradest ning läbi laulude ja 
mõistatuste kaasas ta etendusse ka lapsi, 
kellele see väga meeldis. Sama nädala 
lõpus külastasime kõikide rühmadega 
Pala kultuurimaja, sest meid kutsuti 
multika hommikule. Näha sai multifilmi 
„Kes sa oled, Mamma Muu?“

Kuu ägedaimaks sündmuseks peame 
kadripäeva karnevali, kus lapsed said 
tulla lasteaeda just täpselt sellises kos-
tüümis, nagu ise soovisid. Meil oli ko-
hal superkangelasi, printsesse, erinevaid 

loomi, Maša, Zorro ja loomulikult ei 
puudunud ka kadrid. Mängisime ring-
mänge, laulsime, lapsed kuulasid kadri- 
päeva traditsioonide kohta ja ühiselt  
arvati mõistatusi. Lõpuks mindi enda 
rühmadesse maiustama.

Nüüd on juba alanud advendiaeg. 

Kõik rühmad on jõuluehteis ja tuppa on 
toodud kuused ning oleme jõudnud juba 
rõõmustada esimeste päkapikkude üle. 
Koos soovime kõigile suurtele ja väi-
kestele ilusat jõuluaega!

Kersti Vait
Anna Haava nim Pala Kooli lasteaia 

koordinaator

Õpitoad kogukonna arenguks
Kohaliku omaalgatuse programmi ja Peipsiääre valla toel 
on teoks saanud neli huvitavat töötuba: vürtsilabor, loodus- 
kosmeetika valmistamine, asjadele uue elu andmine ning  
mesilasvahast küünalde valmistamine.

Vürtsilaboris tutvusime vürtside ja maitsetaimede päritolu-
ga, nende tervislike omadustega ning kasutamisvõimalustega. 
Vaatasime mikroskoobi all erinevaid maitsetaimi, nuusutasi-
me ja maitsesime ning segasime kokku vürtsisegu.

Looduskosmeetika valmistamise õpitoas saime teada loo-
duslikest toorainetest ja nende kasutamisest isikliku hool-
duse toodetes. Praktilise osa käigus valmisid huulepalsam,  
kehakreem ja kehakoorija.

Asjadele uue elu andmise õpitoas suunas juhendaja osa-
lejate tähelepanu taaskasutusele ja keskkonnasäästlikkusele. 
Töötoas valmisid kodust kaasa võetud vanadest purkidest, 
vaasidest ja kruusidest uued sisustuselemendid.

Mesilasvahast küünalde valmistamise õpitoas räägiti mesi-
lasvaha omadustest ja selle kasutusvõimalustest. Iga osaleja 
sai valmistada oma kätega mesilasvahast küünla.

Läbiviidud töötoad ei olnud pelgalt oskuste omandamise  
kohaks, vaid pakkusid ka võimalust suhelda, jagada ideid 
ja kogemusi kogukonnaliikmete vahel. Osalejate rõõm ja  
rahulolu uuenenud teadmistest ning valminud asjadest andsid  
kinnitust, et sellised algatused on hinnatud ja vajalikud.

Täname vahvaid Tartu Loodusmaja juhendajaid!

Kristin Kaarna
MTÜ Koosa Noorteklubi kultuuri- ja noorsootöö juht

Õnnetriinu lasteaia novembrikuu eredamad hetked
Novembrikuu ühel reedel riietusid kõik 
Õnnetriinud mardisantideks ja kogune-
sid lasteaia saali. Palju aega ei läinudki 
mööda, kui ukse tagant kostus kobista-
mist ja laulu ning sisse tulid isa Mart, 
ema Martiina ja väike pojake Mart. 
Üheskoos lauldi, tantsiti ja tutvuti mardi- 
kommetega. Seejärel jagas väike Mart 
saadud komme ja helkureid ka tublide 
Õnnetriinu lastega. Väikeste Jänkude ja 
Lepatriinude jaoks oli see esimene kord 
end mardisantideks riietada ning nad 
said uue ja huvitava kogemuse võrra  
rikkamaks. 

Mõmmikud lõpetasid novembri algul 
oma vilja teema võileivapeoga, kus lap-
sed võrdlesid erinevaid leibasid, valisid 
omale meelepäraseima ning valmistasid 
sellest võileibu. Samuti meisterdasid 
lapsed armsatele isadele isadepäevaks 
kingitusi. Algust sai tehtud ka uue pro-
jektiga „Ise tehtud – hästi tehtud!”, mille 
sisuks oli erinevate käsitööliikide vaat-
lemine ja ise katsetamine. Kõigepealt 
kaardistasid Mõmmikud oma projekti, 
esitades erinevaid küsimusi. Projekti 
käigus sai juba veidi katsetatud pabe-
rile tikkimist. Lastele see tegevus väga 
meeldis.

Naerupallide novembrikuu tippsünd-
mus oli isade nädal, mille raames said  

issid lastega rühmas mängida ja põne-
vaid meisterdusi teha. Isadel olid ette 
valmistatud vahvad tegevused, nad 
osalesid koos lastega hommikujoogal, 
pudrusöömisel, muusikategevustes ja 
kassimaja ehitamises. Koos meisterdati  
päkapikke, õhupalligloobuseid ning  
legolennukeid. Need olid meeldejäävad 
hetked nii lastele kui ka isadele.

Ülejäänud novembrikuu möödus  
Õnnetriinu usinatel päkapikkudel jõu-
luks ettevalmistusi tehes. Tasapisi alus-
tati jõulusalmide ja -laulude harjutamist. 
Jänkude jõulutoimetused algasid kõrvit-
sahoidise keetmisega. Väikesed Jänkud 

aitasid tükeldada, suured Jänkud keetsid 
ja panid kõrvitsad purki. Maitses nagu 
vanaema tehtud kõrvitsasalat!

Kuigi lund veel väga näha ei saanud, 
sai meie armas maja nii seest kui ka väl-
jast iga päevaga järjest rohkem särava-
maks ja pühadehõngulisemaks.

Siinkohal soovimegi häid saabuvaid 
pühi kõikide suurte ja väikeste Õnne- 
triinude poolt!

Külli Simagin, Avely Laksaar, Urve Pedak 
ja Signe Klemmer

Vara Lasteaed Õnnetriinu õpetajad

Detsembrikuu algus Juhan Liivi nim Alatskivi Koolis
Juhan Liivi nim Alatskivi Koolis 
on detsember alanud mitmekesiste 
tegevustega. 1. detsembril möödus 
111 aastat Juhan Liivi surmast. Ree-
del, 29. novembril esitas 9. klass 
kooliperele Liivi jutustuse „Vari“ 
ning luuletuste põhjal loodud kava 
„Kui seda metsa ees ei oleks…“. 
Ettekanne pakkus võimaluse mee-
nutada kirjaniku elu ja loomingut  
ning tajuda tema panust eesti  
kirjandusse.

Detsember on ka praktilise õppi-
mise aeg. Meie koolis tekkiv mini-
firma Art Life osales 2. detsembril 
juba kolmandal minifirmade kooli-
tusel. Koolituse teema oli seekord 
turundus. Noored said ideid ja 
lõid koolituse käigus oma firmale  
Instagrami konto. Varem on mini- 
firma osalenud Tartumaa mini- 
firmadele mõeldud koolitustel 

„Võta ise ette“ ning tootearenduse 
koolitusel AHHAA Teaduskeskuse 
lektooriumis. Minifirmade koolitusi 
korraldab Tartu Ärinõuandla, tege-

vusi viiakse ellu meetme „Atrak-
tiivne piirkondlik ettevõtlus- ja elu-
keskkond“ projekti „Lõuna-Eesti  
ettevõtlikud noored“ vahenditest. 

Detsembris korraldati minifirmale 
töötuba, kus noored said teadmisi 
trükikunsti ajaloost ning katsetasid 
erinevaid trükitehnikaid. Katsetus-

test valiti  välja ideed toodete disai-
niks. 

Esimene klass veetis 3. detsemb-
ri Tartu Loodusmajas, kus osaleti 
programmis „Uurime ja avastame 
loodust“. Päev pakkus õpilastele 
võimalust kogeda looduse uurimist 
praktiliselt ja õppekeskkonnas, mis 
erineb igapäevasest koolitunnist.

Juhan Liivi nim Alatskivi Koolis  
jätkub detsembrikuu tegevuste- 
rohkelt ja põnevalt, pakkudes õpi-
lastele võimalusi arendada loovust, 
teadmisi ja väärtusi.

Soovime kõigile säravat jõulu- 
ootust, mis on täis jagamist,  
mõistmist ja mõtestatud hetki!

Grete Hantson 
huvijuht 

Kati Kirikal
õppejuht

Juhan Liivi nim Alatskivi Kool

Foto: Agnes Kivirand

Vürtsilabor. 
Foto: Kristin Kaarna

Foto: Külli Simagin

Juhan Liivi mälestushommik. 
Foto: Grete Hantson
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Novembrikuu Vara Põhikoolis
Novembrikuu oli Vara Põhikoolis täis põnevaid ja kasulikke 
tegevusi, kus õpilased said uusi teadmisi, arendasid oma os-
kusi ja lõid meeldejäävaid hetki.

13. novembril osalesid 9. klassi õpilased Tartu Rakendusli-
ku Kolledži etiketi töötoas, kus õpiti etiketti, kaeti lauad ning 
valmistati koos ka kahekäiguline lõuna. Õpilaste maitsvas 
lõunamenüüs olid Hasselbacki kartulid ja kamakreem.

22. novembri öösel oli kogukonnakeskuse maja saginat 
täis – 9. klass korraldas endale elamusööbimise koolimajas, 
kus mängiti erinevaid sportmänge, vaadati koos filmi ja arut-
leti varaste hommikutundideni põletavatel maailmateemadel.

25. novembril täitus kool kadrihõngulise saginaga, kui 
külla saabusid kadrisandid. Kadrid tutvustasid oma põnevaid 
karaktereid, laulsid ja panid proovile õpilaste lugemisosku-
se ja näppude nobeduse. Lõpetuseks sopsutasid kadrid veel 
kogu koolirahva üle õnne toova vitsaga, et õpilased oleksid 
ikka terved ja tugevad ning vastutasuks kuldkopika eest lubati 
klassidele kuhjaga juurde anda õpiõnne ja õpihimu. Kadrid 
olid tuttavalike nägudega – vististi õpilasesindus...

25. novembril külastas Vara Põhikooli ka veebipolitseinik. 
Õpilased arutlesid veebiohtude ja internetiturvalisuse üle.  
Politsei rõhutas, et kõik, mis kord internetti üles laetakse, jääb 
sinna igaveseks, ning tõi näidetena erinevaid küberkuritegu-
sid ja nende tagajärgi.

29. novembril külastasid 7.–9. klassi õpilased Tartumaa 
Omavalitsuste Liidu korraldatud karjääripäeva Elvas „Kui-
das kujundada oma unistuste karjäär?“. Üritusel said õpilased 

inspiratsiooni noorte kogemuslugudest vabatahtlike program-
midest ning ettevõtja Markko Abel jagas oma lugu ettevõtte 
rajamisest. Karjääripäeval osaleti ka töötubades, kus õpilased 
said uusi teadmisi karjäärikujundamisest ja sellest, kuidas  
püsida edukas muutlikus maailmas.

Kogu novembrikuu jooksul valmistusid õpilased aktiivselt 
ka jõuluajaks, et 20. detsembril, kell 15.00 Vara kogukonna-
keskuse aulas anda imeline kontsert-etendus kaasõpilastele ja 
armsatele lapsevanematele. Olete oodatud!

Eleen Kalm
Vara Põhikooli huvijuht

Rahvastepallimeistriteks tulid Pala tüdrukud ja Vara poisid
Enne jõulukuud toimusid Vara Põhikooli spordisaalis 
Peipsiääre valla koolispordi meistrivõistlused rahvaste-
pallis 4.–5. klassidele. Kokku osales kaheksa võistkonda 
– neli poiste ja neli tüdrukute võistlusklassis. Mõlemas 
võistlusklassis osalesid Pala, Vara ja Alatskivi kooli kaks 
esindust, kes mängisid omavahel ühe korra läbi.

Tüdrukute mängudes suutis Anna Haava nim Pala Kooli tüd-
rukute võistkond võita kindlalt kolm mängu. Kõiki oma vasta-
seid võideti tulemusega 2:0.

Hõbe- ja pronksmedalid selgitasid omavahel Alatskivi  
kooli 1 tüdrukute võistkond ning Vara Põhikooli esindus. Ava-
geimi kaotusele vaatamata suutsid Alatskivi tüdrukud järgmi-
ses kahe geimis tugevalt vastata ning oma paremuse maksma 
panna ning neile kuulus meistrivõistluste teine koht. Vara koo-
li tüdrukud pidid seekord leppima kolmanda kohaga. Neljanda 
koha mängis välja Juhan Liivi nim Alatskivi Kooli tüdrukute 
teine võistkond.

Sarnaselt tüdrukutele võitis kõiki vastaseid poiste arvestu-
ses Vara Põhikooli võistkond, kes pidas kolm tugevat ja või-
dukat mängu ning neile kuulus teenitult ka meistritiitel. Anna 
Haava nim Pala Kooli poiste meeskond saavutas kahe võiduga 
teise koha ning kolmas koht kuulus Juhan Liivi nim Alatskivi 
kooli esimesele esindusele ning neljandaks platseerus seekord 
Juhan Liivi nim Alatskivi kooli poiste teine võistkond.

Peipsiääre valla koolispordi rahvastepalli meistriks 4.–5. 
klassi tüdrukute arvestuses tulid Anna Haava nim Pala Kooli  
koosseisus Emili Vasenko, Michelle Reinvald, Nora Miia 
Oras, Lisanna Juhkov, Roosi-Pärl Pirk ja Mia-Heleen Kihu. 

Juhendaja oli Virge Otsa
Vara Põhikooli poiste võistkonna võidukasse koosseisu 

kuulusid Henri Vooljärv, Gerhard Värv, Trevor Božlov, Juhan  
Joosep Laksaar, Andreas Pärn, Odissei Korniev, David  
Mattias Radu ja Stig Torokvei. Juhendaja oli Mikk Joorits.

Järgmised koolispordi võistlused toimuvad juba uuel, 2025. 
aastal.

Priit Allikivi
Peipsiääre valla kultuuri- ja vabaajakeskuse sporditööspetsialist

Pala kooli tüdrukud on Tartumaa meistrid rahvastepallis
Teisipäeval, 19. novembril toimusid Nõo 
spordihoones Tartumaa koolispordi 
meistrivõistlused rahvastepallis 4.–5. 
klassi poistele ja tüdrukutele, kus osales 
rekordarv võistkondi. Peipsiääre valla 
koolidest võttis võistlustest osa Anna 
Haava nim Pala Kool tüdrukute ning 
Vara Põhikool poiste arvestuses.

Tüdrukute 13 võistkonda olid jagatud nelja 
alagruppi, mille tulemuste alusel mängiti 
pärast edasi juba vastavaid kohamänge. Pala 
kooli tüdrukud võitsid oma alagrupi kindlalt 
kahe võiduga ning pääsesid otse veerand- 
finaali. Veerandfinaalis võideti Melliste 
võistkonda ning poolfinaalis Kõrveküla 
kooli esindust. Need kaks kohamängude 
võitu tähendasid osalemist finaalmängus 

Lähte Ühisgümnaasiumi vastu.
Kuigi finaalis kaotati esimene geim ja tei-

ne geim võideti napilt, siis sealt edasi saadi 
sisse korralik hoog ning kolmas geim õn-
nestus võita väga kindlalt. See tähendas ka 
Tartumaa meistritiitli võitmist.

Tartumaa koolispordi meistritiitli män-
gisid välja Emili Vasenko, Lisanna Juhkov, 
Michelle Reinvald, Anneli Kaur, Anastasija 
Šjuts, Roosi-Pärl Pirk, Mia-Heleen Kihu ja 
Nora Miia Oras. Juhendaja oli Virge Otsa.

Poiste arvestuses osales 17 võistkonda 
ning Vara Põhikooli esindus noppis ala- 
grupimängudes ühe võidu, kuid sellega eda-
si kõrgemale kohtadele enam ei mängitud.

Priit Allikivi
Peipsiääre valla kultuuri- ja vabaajakeskuse 

sporditööspetsialist

Sügisest jõulukuusse Pala koolis
18. novembril kohtusid õpilasesindus ja kooli töötajad valla- 
valitsuse esindajatega lasteaedade ümberkorraldamise  
arutelul, misjärel kinnitas Peipsiääre vallavolikogu 27.  
novembri istungil otsuse ühendada järgmise õppeaasta 1.  
septembrist Alatskivi Lasteaed, Koosa Lasteaed ning Anna 
Haava nimelise Pala Kooli lasteaiaosa.

19. novembril toimusid Nõos Tartu maakonna 2024. aasta  
meistrivõistlused rahvastepallis. Meie 4–5. klassi tüdrukud  
tulid koju meistritiitliga. Kuldmedalid said kaela: Emili  
Vasenko, Lisanna Juhkov, Michelle Reinvald, Anneli Kaur, 
Anastasija Šjuts, Roosi-Pärl Pirk, Mia-Heleen Kihu, Nora 
Miia Oras. Juhendaja oli õpetaja Virge Otsa.

21. novembril oli kultuurimajas võimalus vaadata kino. 
Noorematele näidati filmi „Kes sa oled, Mamma Muu?“ ja  
vanematele „Kelly: kellegi teise unistus“.

22. novembril tähistasime I trimestri lõppu ja tunnustasime 
väga heade ja heade tulemustega õppureid ning tänasime kooli 
esindanud õpilasi. Toimus ka mälumäng 1.–5. ja 6.–9. klassile. 
Noorema vanuseastme mälumängu võitis segavõistkond Sig-
mad ja vanema vanuseastme mälumängu võistkond Inimesed.

Samal päeval oli 6.–9. klassil võimalus osaleda MTÜ 
Mondo Eesti muusika- ja rändeteemalisel virtuaalreaalsuse 
töötoas, kus tutvustati noortele läbi lõimitud õppe muusika 
ning rände vahelisi seoseid.

Kadripäeva paiku käisid ühes 8. klassi vene keele tunnis 
vahvad kadrisandid, kes laulsid, küsisid mõistatusi ja kutsusid 
laulumängu mängima. Aitäh pärimusringi kadriperele ja õpe-
taja Natalile.

25. novembril jättis 1. klass hüvasti aabitsaga. Toimus  
aabitsapidu ja teistmoodi koolipäev.

Oktoobri keskpaigast kuni detsembri alguseni leidis aset 
heegeldamise väljakutse, milles kutsuti õpilasi, õpetajaid ja 
kooli töötajaid heegeldama huvitavaid tuntuid tegelasi või loo-
mi, mis lõpuks ühisele näitusele välja pandi. Aitäh väljakutsu-
jatele ja osalejatele.

Advendiaja ja heategude kuu avasime 2. detsembril ühisel 
kogunemisel. 3. detsembril käisid koolimajas aga päkapikud, 
kes piilusid sisse igasse klassi ja jagasid kõigile kommi. Päka-
pikud kutsusid kõiki Pala Lasteaia päkapikulaadale.

Jõulukuu teistest tegemistest kirjutame juba uuel aastal.  
Täname kõiki lapsi, lapsevanemaid ja koostööpartnereid.  
Soovime rahulikku jõuluaega ja ilusat aastavahetust!

Artur Aunap
Anna Haava nim Pala Kooli huvijuht

I trimestri lõpus murti pead mälumängus. 
Foto: Reelika Berg Kadrisandid 1. klassi näppude nobedust testimas. 

Foto: Iivi Raud

Foto: Priit Allikivi

Foto: Priit Allikivi
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Noormaadlejad osalesid juubeli- 
hõngulisel Vooremaa auhinna-
võistlusel
16. novembril toimus Jõgeva spordikeskuses 314 noor-
maadleja osavõtul rahvusvaheline ning 45. Vooremaa au-
hinnavõistlus maadluses. Kolmanda koha saavutas oma 
kaalukategoorias Spordiklubist Peipsiäärsed Maria Lebe-
deva. 

Poistest sai seitsmenda koha Markus Mesi ja tüdrukute 
arvestuses üheksanda koha Hetti Mesi.

Priit Allikivi
Peipsiääre valla kultuuri- ja vabaajakeskuse sporditööspetsialist

Spordiklubi Juku käsipallipoisid mängisid hooaja teise  
miniliiga etapi Kehras
23. novembril toimus poiste käsipalli 
miniliiga teine etapp Kehra spordi-
hoones. Alatskivi SK Juku poisid olid 
esindatud 2015 ja hiljem sündinud 
noormeeste vanuseklassis. Nende 
vanuses osales seekord 11 võist-
konda, kes mängisid kahes alagrupis 
ning lõpetasid kohamängudega. 

Esimesed kolm mängu olid poistel 
rasked, sest vastased olid kiiremad ja 
osavamad. Seetõttu jäi võiduarve ava-
mata. Alagrupi kahes viimases mängus 
õnnestus poistel siiski võita. Tallinna  
Käsipalliakadeemia noormeestega lõp-
pes mäng viimase sekundini viigiga, 
kuid samal ajal jäi SK Juku noormeestel 
rünnak pooleli. See tähendas, et määra-
vaks sai üheksa meetri viske hetk, mille 
nad ka väravasse said, tuues meeskon-
nale võidu. 

Viimases alagrupi mängus õnnestus 
poistel rohkem omavahel sööta ning 

koostööd teha, mis aitas neil ka viimase 
mängu võita. Kahjuks kahest alagrupi 
võidust ei piisanud, et minna kõrge-
mat kohta mängima ning poisid läksid 
9.–11. kohta püüdma. Kokkuvõttes saa-
vutasid Alatskivi poisid Kehra etapil 9. 
koha.

Alatskivi spordiklubi Juku 2015 

ja hiljem sündinud võistkonnas män-
gisid Henri Krehhov, Markus Mesi,  
Johan Erik Luukas, Ronan Tamm, Ilja  
Širokov, Armin Moskalenko, Jass Suur-
sild ja Kristjan Kook.

Mari-Liis Must
Spordiklubi Juku

Spordiklubi Juku käsipallitüdrukud osalesid edukalt mini-
liiga kodusel avaetapil Koosal ja Varal
16. novembril võõrustas juba teist 
hooaega Spordiklubi Juku käsipalli 
miniliiga etappi Vara kogukonnakes-
kus ja Koosa mängude maja. Vara 
ja Koosa etapil oli Spordiklubi Juku 
esindatud kahe tütarlaste võistkon-
naga 2014 ja 2015 vanuseklassis.
2015. aastal või hiljem sündinud võist-
konnad mängisid Varal. Tüdrukute va-
nuses oli kokku neli võistkonda, kes 
mängisid kõik kaks korda omavahel 
läbi. Esimene kohtumine toimus SK 
Tapa / Tapa valla SK eakaaslastega, kus 
saavutati võit tulemusega 8:6. Järgnev 
kohtumine Aruküla tüdrukute vastu ei 
kulgenud nii edukalt ja mäng kaotati 
seisuga 3:9. Siiski, mängides HC Taba- 
saluga näitasid tüdrukud head koostööd 
ja võitsid tulemusega 10:4. Samade 
meeskondadega mängides järgmises rin-
gis kulgesid mängud sarnases tempos, 
kuid Aruküla tüdrukutega mängides ei 
andnud SK Juku tütarlapsed alla – nad 
suutsid vähendada punktide vahet, olles 
rohkem kaitses, kuid kaotasid siiski tu-

lemusega 2:6. Suure tahtejõu ja koostöö 
tulemusena saavutasid 2015 vanuseklas-
sis mänginud SK Juku tütarlapsed tubli 
teise koha!

2014. aastal või hiljem sündinud tüd-
rukute vanuses osales neli võistkonda, 
kes mängisid samuti kaks korda oma- 
vahel läbi. Võistkond ühtegi võiduarvet 
ei avanud ning tüdrukud lõpetasid turnii- 
ri neljanda kohaga.

2014 ja hiljem sündinud Spordiklubi 

Juku võistkonnas mängisid Kaily Eliise 
Peedo, Grete Ilves, Laura Kiuru, Ella 
Maria Lillestik, Mirtel Eliis Laanemets 
ja Kerili Kivimaa.

2015 ja hiljem sündinud Spordiklubi  
Juku võistkonnas mängisid Emma  
Hantson, Johanna Liisa Luukas, Keili 
Kaasik, Lisse Puniste, Lisandra Kiuru ja 
Darja Jakubova.

Mari-Liis Must
Spordiklubi Juku

JÄRGMISED SPORDISÜNDMUSED
21.01.25 kell 10 Peipsiääre valla koolispordi MV saali-
jalgpallis 1.–5. klassile Vara spordisaalis.
28.01.25 kell 19 Peipsiääre mälumänguturniir 2025 I voor 
Koosa rahvamajas.
18.02.25 kell 19 Peipsiääre mälumänguturniir 2025 II 
voor Koosa rahvamajas.
18.03.25 kell 19 Peipsiääre mälumänguturniir 2025 III 
voor Koosa rahvamajas.

Lisainfo: www.peipsiääresport.ee, valla spordisündmusi 
kajastame ka Peipsiääre spordiinfo Facebooki kanalil 
www.facebook.com/peipsivallasport.

Foto: Alisa Buinitska

Foto: Joonas Kuuskla

Foto: Marie-Johanna Kippar

http://www.peipsiääresport.ee
http://www.facebook.com/peipsivallasport
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ВОЛОСТНОЙ СОВЕТ

37-е заседание II созыва волостно-
го совета Пейпсияэре 27.11.2024 
Было принято к сведению мнение 
компании Struberg OÜ о текущем 
периоде государственного заказа в 
области теплоснабжения волости 
Пейпсиыяре, а также оценка 
приложения к договору (цены, сроки) 
и планируемых действий, 
подготовленных компанией SW 
Energia OÜ. 

Утверждено объединение детских 
садов Алатскиви, Кооса и детского 
сада при школе им. А. Хаавы (Пала) 
для создания учреждения, 
у п р а в л яе мог о  в о ло с т н ы м 
управлением Пейпсиыяре, под 
названием «Детский сад Пейпсиыяре». 
Новый детский сад начнет свою 
деятельность 1 сентября 2025 года на 
трех площадках: в Алатскиви, Кооса 
и Пала. 

Принято решение присоединиться 
к образовательному соглашению, 
сторонами которого являются 
Министерство образования и науки, 
Союз работников образования 
Эстонии, Центральный союз 
профсоюзов Эстонии, Ассоциация 
директоров школ Эстонии, 
у ч р е д и т е л и  ч а с т н ы х 

общеобразовательных школ, 
учредители государственных школ и 
местные самоуправления. Волостной 
старейшине Пейпсиыяре Пийбе 
Коеметс было поручено подписать 
соглашение. 

Утверждено прекращение 
деятельности Фонда развития 
Калласте 31 марта 2025 года и 
инициирована процедура ликвидации 
фонда. 

Признано недействительным 
решение Волостного собрания 
Пейпсиыяре от 25 сентября 2024 года 
№54 «Продажа имущества». Согласно 
решению №54 от 25 сентября 2024 
года, Волостное собрание Пейпсиыяре 
решило продать участок по адресу 
ул. Оя, 28, в городе Калласте, волость 
Пейпсиыяре, Тартумаа. Волостное 
у п р а в л е н и е  П е й п с и ы я р е 
постановлением №27 от 18 января 
2023 года инициировало детальное 
планирование указанного участка и 
прилегающей территории. Согласно 
детальному плану, предполагается 
разделение участка по адресу ул. Оя, 
28, и установление строительных 
условий. Поскольку участок по адресу 
ул. Оя, 28, расположен рядом с 
центром города Калласте, 
нецелесообразно и экономически 

невыгодно продавать участок в его 
текущих границах. Продажа будет 
осуществлена после разделения 
участка, что обеспечит реализацию 
детального плана. После утверждения 
детального плана и разделения 
участка ул. Оя, 28, будут созданы 
условия для активизации жилищного 
строительства. 

Председателем постоянной 
социальной комиссии Волостного 
собрания Пейпсиыяре избрана Малле 
Хилпус, заместителем председателя 
— Моника Нымм.

Подробную информацию о вопросах, 
рассмотренных депутатами 
волостного совета, можно получить, 
ознакомившись с протоколом или 
в и д е о з а п и с ью  з а с е д а н и я , 
опубликованными на домашней 
странице волости Пейпсияэре:

*протоколы заседаний — www.
peipsivald.ee/vallavolikogu-protokollid

*видеозаписи заседаний — www.
peipsivald.ee/istungite-salvestised

Кай Пруули
волостной секретарь

29 ноября (внеочередное) 
Утверждено изменение договора с 
Кивикуванд OÜ в рамках 
государст вен ного тен дера 
«Строительство первой очереди 
центральной площади Калласте», 
продлив срок выполнения договора до 
28 февраля 2025 года. 

26 ноября 
Принято решение о передаче свободной 
земли в государственную собственность 
как государственного земельного 
резерва. Определено назначение и адрес 
земельного участка в деревне Пераметса 
следующим образом: назначение – 
100% транспортная земля, адрес – 
волость Пейпсиыяре, деревня 
Пераметса, дорога Пала. 

Д л я  с т р о и т е л ь с т в а 
телекоммуникационной сети в 
общественных интересах установлены 
сервитуты в деревнях Сассуквере, Йые 
и Аласоо, на участках дороги Аласоо-
Вирцу-Аласоо (L3), в пользу Enefit AS 
для прокладки необходимого кабеля. 

Выданы строительные разрешения: 
в деревне Аласоо на вспомогательное 
здание (участок Ра́я) и в деревне 
Тёрувере на бурение скважины (участок 
Эрми). Выдано разрешение на 
эксплуатацию жилого дома на участке 
Йыёкяэру в деревне Ру́оци. 

Передано в бесплатное пользование 
MTÜ Assikvere Haridusselts участок 
Су́ве в деревне Ассиквере на 
неограниченный срок. 

Утверждена продажа с аукциона 
автомобиля Mitsubishi I-MIEV с 
регистрационным номером 540 BGK, 
принадлежащего волости Пейпсиыяре, 
с начальной ценой 2500 евро. 

Утвержден состав комиссии по 
кризисным ситуациям волости 
Пейпсиыяре: 

Председатель: Пийбе Коеметс, 
старейшина волости 

Заместитель председателя: Пеэтер 
Кийру, вице-старейшина 

Члены: Вярмо Лауметс, начальник 
спасательных команд Алатскиви и 
Муствеэ; Трийн Вайно, руководитель 
социального отдела; Ян Сойева, член 
волостного управления; Даири Пярн, 
специалист по информации школы им. 
Юхана Лийва (Алатскиви); Хелен Паю, 
директор школы им. Юхана Лийва 
(Алатскиви); Майри Мандель, директор 
школы им. Анны Хаавы (Пала); Ристо 
Поол, командир Северо-Тартумааского 
батальона Сил обороны; Кадри 
Кюлаотс, специалист по общественным 
связям; Дейли Фрейтак, участковый 

полицейский. 
Принято решение отозвать с 1 

декабря 2024 года Вееле Ку́ок из совета 
Фонда Центра медицинского ухода 
Пейпсиыяре и назначить на её место 
Трийн Вайно с полномочиями до 31 
января 2026 года. 

Принято решение отозвать с 1 
декабря 2024 года Вееле Куок из совета 
Фонда Здоровья Алатскиви и назначить 
на её место Трийн Вайно с 
полномочиями до 5 февраля 2027 года. 

Выделено 6605 евро 71 цент из 
бюджета волости Пейпсиыяре на 2024 
год по направлению «Культурная 
деятельность» на покрытие доли 
софинансирования проектов Фонда 
Алатскиви. 

В волостное собрание внесен проект 
постановления «Бюджет волости 
Пейпсиыяре на 2025 год» и проект 
решения «Продажа имущества (ул. 
Пыллу, 5a, Калласте)». 

15 ноября (внеочередное) 
В волостное собрание внесен проект 
решения о реорганизации детских садов 
Алатскиви и Кооса, а также детского 
сада при школе им. Анны Хаавы (Пала). 

12 ноября 
Изменена структура основной школы 

Вара: увеличено количество штатных 
единиц учителей с 10,60 до 11,03, общее 
число штатных единиц школы 
увеличено с 21,90 до 22,33. 

Принято решение не поддерживать 
заключение образовательного 
соглашения с Министерством 
образования и науки. 

Принято решение о передаче земли 
в государственную собственность как 
государственного земельного резерва. 
Земельному участку в деревне 
Ассиквере (кадастровый номер 
58601:001:1716) присвоено назначение – 
100% сельскохозяйственная земля, 
адрес – волость Пейпсиыяре, деревня 
Ассиквере, Педая. Другие заявки на 
возврат или приватизацию участка 
отсутствуют. 

Выданы проектные условия для 
строительства жилого дома и 
вспомогательного здания на участке в 
деревне Нина (ул. Школьная, 20, 
кадастровый номер 58601:001:0656). 

Отказано в выдаче строительного 
разрешения на снос нежилого здания 
в Калласте (ул. Оя, 13, кадастровый 
номер 27901:001:0147), так как здание 
предусмотрено для художественного 
проекта. Принятие решения отложено 
для уточнения влияния сноса на проект. 

Выданы строительные разрешения: 
Деревня Кодавере, участок 

Сеитсеменда Сиймуранна (кадастровый 
номер 57601:002:0142) – строительство 
жилого дома. 

Деревня Оргемаэ, участок Ыйекесе 
(кадастровый номер 58601:001:1740) – 
строительство вспомогательного 
здания. 

Деревня Торукюла, участок 
Пиириномме (кадастровый номер 
58601:001:0092) – строительство гаража 
и снос жилого дома. 

Выданы разрешения на 
эксплуатацию: 

Деревня Сяргла, участок Мяэотса – 
теплица. 

Деревня Торукюла, участок 
Пиириномме – жилой дом. 

Принято решение продлить договор 
аренды с SirruMirru OÜ на 
муниципальное помещение волости 
Пейпсиыяре (ул. Лосси, 4, Алатскиви) 
площадью 30,8 м² на один год, до 30 
ноября 2025 года. 

Определен победитель аукциона по 
продаже участка Педастику в деревне 
Руоци (кадастровый номер 
58601:001:0899) с предложенной ценой 
5000 евро. 

Направлено уведомление о штрафе 
Kivikuvand OÜ за превышение срока 
выполнения первой очереди 
строительства центральной площади 
Калласте до 30 ноября 2024 года. 

В волостное собрание внесен проект 
решения об отмене решения от 25 
сентября 2024 года №54 «Продажа 
имущества». 

Обсуждалось обращение о 
состоянии дороги в деревне Рехеметса 
(участок Õunapuu) под управлением 
RMK и Земельного департамента. 
Принято решение о более детальном 
рассмотрении на следующем заседании. 

Также рассмотрено обращение о 
соединении участков Särjenurme и 
Porimetsa в деревне Пыльдмаа для 
расширения солнечной электростанции. 

Обсуждалась возможность 
прокладки водопровода и канализации 
для Природного центра. Принято 
решение более подробно рассмотреть 
тему в отделе экономики, пригласив на 
собрание MTÜ Alatskivi Looduskeskus. 

С детальной повесткой заседаний и 
протоколами можно ознакомиться на 
домашней странице волости Пейпсияэре 
www.peipsivald.ee/vallavalitsuse-protokollid.

Кай Пруули
волостной секретарь

НОВОСТИ ВОЛОСТНОГО УПРАВЛЕНИЯ

Строительство I этапа центральной 
площади Калласте задерживается
1 октября на заседании волостного управления Пейпсиаэре было 
утверждено продление срока исполнения государственного тендера 
«Строительство I этапа городского центра Калласте» до 30 ноября 
2024 года.

Строительство арки набережной оказалось сложнее, чем 
изначально предполагалось. Это технически сложная и специфическая 
металлическая конструкция, что затруднило поиск подрядчика уже 
весной 2024 года. Тем не менее, нашлась фирма Kivikuvand OÜ, 
которая согласилась принять этот вызов и выполнить работы.

Учитывая просьбу подрядчика, 29 ноября состоялось внеочередное 
заседание волостного управления, на котором была утверждена заявка 
подрядчика на продление срока выполнения строительных работ I 
этапа центральной площади Калласте. Мы будем держать вас в курсе 
событий в блоге волости «Текущие проекты».

8 января в 17:00 в столовой Калласте (Oja 28-1) состоится 
ИНФОДЕНЬ центральной площади Калласте. Вы сможете узнать о 
развитии I этапа арки набережной, планах II этапа центральной 
площади и проектировании лестницы от площади к берегу озера!

Кадри Кюлаотс
специалист по общественным связям

Строительство I этапа центральной 
площади Калласте задерживается
1 октября на заседании волостного управления Пейпсиаэре было 
утверждено продление срока исполнения государственного тендера 
«Строительство I этапа городского центра Калласте» до 30 ноября 
2024 года.

Строительство арки набережной оказалось сложнее, чем 
изначально предполагалось. Это технически сложная и специфическая 
металлическая конструкция, что затруднило поиск подрядчика уже 
весной 2024 года. Тем не менее, нашлась фирма Kivikuvand OÜ, 
которая согласилась принять этот вызов и выполнить работы.

Учитывая просьбу подрядчика, 29 ноября состоялось внеочередное 
заседание волостного управления, на котором была утверждена заявка 
подрядчика на продление срока выполнения строительных работ I 
этапа центральной площади Калласте. Мы будем держать вас в 
курсе событий в блоге волости «Текущие проекты».
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Кадри Кюлаотс
специалист по общественным связям

Стань жителем волости Пейпсиээре 
– по-настоящему! 
2024 год подходит к концу – это был год, который принёс нашей 
общине много нового и вдохновляющего. Мы вместе реализовали 
интересные проекты, разделяли ценности и создавали моменты, 
которые надолго останутся в памяти. Однако самым большим 
богатством нашей волости являются люди, которые здесь живут, 
работают и вносят свой вклад в жизнь общины. 

Этот год был особенно насыщенным событиями для волости 
Пейпсиээре, так как мы были частью программы Тарту 2024 – 
Европейской столицы культуры. Наши жители организовали более 
150 мероприятий, включая масштабный Праздник песни в Кодавере 
и незабываемый Фестиваль света в Алатскиви, которые оставят яркие 
воспоминания. Традиционные мероприятия, такие как ночной ужин 
при полной луне на Чудском озере, Улица еды, Фестиваль буфетов и 
лука, а также Каракатица, привлекают в волость Пейпсиээре сотни 
посетителей, чтобы снова и снова дарить им яркие впечатления. 

Как старейшина волости Пейпсиээре, я уверена, что это отличное 
место для жизни и создания собственного дома. У нас прекрасная 
природа, исторические деревни и живописные маршруты. Здесь царит 
сильный дух общины, который создаёт уникальную среду для жизни, 
которую трудно найти где-либо ещё. Я хочу, чтобы каждый, кто уже 
живёт здесь или планирует переехать, чувствовал себя желанным. 
Это для нас очень важно. 

Переезжай в волость Пейпсиээре насовсем! Ты сможешь внести 
свой вклад в развитие нашей волости. Твоё решение поможет нам 
предоставлять качественные публичные услуги, развивать дороги и 
инфраструктуру, поддерживать образование и создавать новые 
культурные и спортивные мероприятия. 

Волость Пейпсиээре – развивающийся регион с большим 
потенциалом, где каждый житель важен. Если ты уже живёшь здесь 
постоянно, но ещё не зарегистрировался, я призываю тебя сделать 
этот шаг. Вместе мы сделаем жизнь в Пейпсиээре ещё лучше! 

Зарегистрировать место жительства можно здесь: https://www.
peipsivald.ee/elukoht 

Спасибо за твою заботу и вклад. Волость Пейпсиээре этого 
достойна. 

Пийбе Коеметс 
Старейшина волости Пейпсиээре 

http://www.peipsivald.ee/vallavolikogu-protokollid
http://www.peipsivald.ee/vallavolikogu-protokollid
http://www.peipsivald.ee/istungite-salvestised 
http://www.peipsivald.ee/istungite-salvestised 
http://www.peipsivald.ee/vallavalitsuse-protokollid
https://www.peipsivald.ee/elukoht
https://www.peipsivald.ee/elukoht
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Tartu 2024 korraldajad: seljataha jääb imeline aasta, kuid see on 
vaid algus ja kultuuripealinna mõju kestab edasi
Tartu 2024 pani punkti Euroo-
pa kultuuripealinna tiitliaastale 
Tartus ja Lõuna-Eestis. Aasta 
jooksul said külalised osa enam 
kui 1600 sündmusest, mis 
rääkisid omal moel loov- 
kontseptsiooni „Ellujäämise 
kunstide“ lugu.

Tartu-, Põlva-, Võru- ja Valgamaa 
ning Viljandi linna omapära ja kom-
mete segunemisel sündis Lõuna- 
Eesti kõigi aegade suurim ühis-
projekt, mille mõju ulatub siinsest 
piirkonnast ja praegusest aastast 
kaugemale. Üheskoos pandi enam 
kui tuhande kultuuriloojaga alus  
regiooni pikaajalisele muutusele nii 
loojate kui ka publiku seas terves 
Tartus ja Lõuna-Eestis.

Kultuuriministri Heidy Purga 
sõnul on Tartu 2024 kultus kanda 
kinnitanud nii Eestis kui ka mitmel 
pool mujal Euroopas. „Tartu tõi 
Euroopa kultuuripealinnana kogu 
sektorile juurde oskust, julgust ja 
võimekust mõelda ning suhelda 
globaalsemalt, aga seejuures mitte 
ennast ära kaotades, vaid vastupidi 
– oma hoides ja veel rohkem hin-
nates,“ ütles Purga. „Olen kindel, et 
selle aasta vilju saame nautida veel 
mitmetel tulevastel aastatel.“

 Kultuuripealinna aasta tegevus-
tesse mahtus palju. See ei tähenda-
nud üksnes kõrgel tasemel etendusi, 
kontserte ja vabaõhuüritusi, vaid 
euroopalike väärtuste, kultuuri- 
ja mõtteruumide kokkutulemist.  
Lõuna-Eesti eripära avav enam kui 
1600 sündmusega programm andis 
paljudele põhjuse tulla külla ning 
avastada piirkonda.

  Tartu 2024 juhi Kuldar Leisi  
sõnul näitas kultuuripealinn, et 
Lõuna-Eesti 20 väga erineva ja 

omapärase omavalitsuse koostöö 
on võimalik ja see jääb kestma ka 
peale 2024. aastat. „Ma loodan, et 
kõik need kohalikud omavalitsu-
sed, nende juhid ja kultuuriloojad, 
kes on kultuuripealinnaga seotud, 
sellest tõukest nüüd vaimsust edasi 
kannaksid ning enam kui 500 välis-
maa partnerit siia samuti tee tagasi 
leiaksid,“ ütles Leis. 

Kultuuripealinna mõju mõistame 
aastate pärast
Paljud Tartu 2024 ellukutsutud 
sündmused jätkuvad nii Eestis kui 
ka välismaal. Juba praegu kogu-
vad „Ellujäämise kunstide“ dok-
programmis valminud lühifilmid 
tunnustust välisfestivalidel, Ryoji  
Ikeda heliteos koos Eesti Filhar-
moonia Kammerkooriga jõuab  
Pariisi, rahapesuskandaali avav 
„Rahamaa“ liigub maailma ja jõuab 
suvel taas Tartus publikuni ning 
kontserti „Pärt ja Händel“ kuuleb 
Euroopa lavadel. 

 Tartu 2024 loovjuht Kati Torp 
väljendas suurt rõõmu, et kultuu-
rideülene koostöö toimus niivõrd 
suures mastaabis. „Tahame, et rah-
vusvaheline kultuurivahetus saaks 
kultuuripealinna tulemusel Lõuna- 
Eesti traditsiooniks ning oleks rah-
vusvaheliste residentuuride, näitus-
te, lavastuste või muude tegevuste 
kaudu avatud kogu Euroopale,” 
sõnas Torp. „Seljataha jääb imeline  
aasta, kuid see on vaid algus – „Ellu- 
jäämise kunstide“ mõju kestab eda-
si ka järgnevatel aastatel.“ 

Eesmärk jõuda miljoni 
külastajani
Tartut  ja Lõuna-Eestit külastas sel 
aastal 90 kõrgetasemelist delegat-
siooni 1400 külalisega 20 erinevast 
riigist. Kultuuripealinna tegemisi 

kajastati enam kui tuhandel kor-
ral rohkem kui 20 riigi mainekates 
meediakanalites. „See näitab, et 
Lõuna-Eesti koos oma eripäradega 
kuulub Euroopa väärtusruumi ning 
võiks ka edaspidi olla rahvusvaheli-
ne kohtumispaik,“ ütles Tartu 2024 
rahvusvaheliste suhete juht Erni 
Kask.

  Kuigi täpsed kokkuvõtted sel-
guvad alles lõpparuandes, siis juba 
praegu võib öelda, et esialgsete 
prognooside kohaselt käis kultuuri- 
pealinnas ligikaudu miljon külasta-
jat, kellest enam kui 100 000 oli vä-
lismaalt. See ületab kõiki kultuuri- 
pealinna esialgselt seatud ootusi.

 Enim külastatud sündmused olid 

Piletilevi andmete järgi Tartu 2024 
laulu- ja tantsupidu, lauluväljaku 
suurkontserdid,  hittlavastus „Raha- 
maa“ ja näitus „Metsikud bitid“. 
Tartu 2024 Autovabaduse puies-
teed külastati 177 000 korda, üle 10 
000 inimese külastas nii Tartu 2024 
avamist, „Suudleva Tartu” kontsert- 
etendust kui ka suvepidu augustis. 
Ryoji Ikeda näitust on novembri 
lõpuks vaadatud enam kui 7800  
külastajat.  
 
Lõppraport avaneb 
rahvusvahelisel foorumil
Tartu 2024 mõju hindamiseks 
korraldab kultuuripealinn laia- 
ulatusliku uuringu, mis kaardistab 

tiitliaasta mõju Lõuna-Eesti kultuu-
rile ja majandusele. Uuring tehakse 
koostöös Konjuktuuriinstituudi ja 
Norstatiga. Tulemusi tutvustatakse 
2025. aasta sügisel rahvusvahelisel 
Kultuurikompassi foorumil. 

 Aastalõpu peo pealkiri „Jää ja 
loo“ sümboliseerib kestmist ja eda-
si loomist. Sellega, millised ellujää-
mise kunstid Tartu 2024 programm 
Eestile ja Euroopale tulevikuks kaa-
sa annab, saab tutvuda Tartu 2024 
pärandi kodulehel.

 
Armas Riives

Kommunikatsioonijuht
SA Tartu 2024 | Euroopa kultuuripealinn 

Tartu 2024 

Euroopa kultuuripealinn Tartu 2024 põhiprogrammi kuulus ka valgusfestival „Alatskivi valgus“.
Foto: Karl-Fredy Kruup

Eesti raamatu aasta 2025
500 aastat eestikeelset 
raamatut ja eesti kirja- 
keelt.
Aastal 2025 möödub 500 
aastat esimese eesti keelt si-
saldanud trükise ilmumisest. 
Eesti riigil ja eesti rahval on põhjust seda 
sünnipäeva väärikalt tähistada, uhkust 
tunda ning rõõmustada oma keele, oma 
kultuuri üle. Pool tuhat aastat eesti raa-
matut ja kirjakultuuri on erakordne aja-
looline tähis, mille puhul on ühendanud 
jõud paljud kultuuriasutused üle Eesti, 
et raamatuaasta jooksul toimuks palju 
eriilmelisi ettevõtmisi, mis keskenduvad 
nii meie omakeelse raamatu ja kirja- 
keele ajaloole kui ka tulevikule. Raama-
tuaasta kestab 30. jaanuarist 2025 kuni 
14. märtsini 2026 ehk eesti kirjanduse 
päevast emakeelepäevani. 

Varem on tähistatud üleriigiliselt 
kolme suuremat eesti raamatu aastat.  
Esimene neist toimus 1935.  aastal. 
1958. aastal avastati aga veelgi varase-
ma eestikeelse trükise olemasolu aas-
tast 1525 ning nõnda toimus teine eesti 
raamatu aasta 1975–1976, mis tähistas 
eestikeelse raamatu 450.  sünnipäeva. 
See tähtpäev leidis märkimist nii  Eestis 

kui ka üle maailma. Kolmas 
raamatu aasta 2000–2001 
oli pühendatud eesti raamatu 
475-aastasele ajaloole ning 
kestis jüripäevast jüripäevani.

Eesti raamatu aasta 2025 
patroon on Vabariigi President Alar  
Karis, kes ütles patrooniks asudes järg-
mist: „Eesti rahvas on võrsunud raama-
tust ja kirjakeelest. Eestlaste kirjaoskus 
oli juba 19. sajandil üle 90 protsendi, 
kirjainimesed olid nii meie rahvuse kui 
ka identiteedi loojad, samuti laulupeo 
traditsiooni eestvõtjad. Seetõttu on Eesti 
raamatu 500. sünnipäev meie rahvale ja 
riigile märgiline ja oluline verstapost.“

Eestikeelse raamatu 500. sünni- 
päeva tähendust aitavad avada ka presi-
dent Lennart Meri lausutud sõnad eesti 
raamatu aasta avaaktusel 2000. aastal: 
„Miks tähistame eesti raamatu aastat? 
Tahan edasi minna sellest, mida ütlesin 
eile õhtul: kui 1525. aastal ei oleks eesti  
raamat sündinud, oleksime statistilise 
tõenäosuse järgi võinud olla sakslased, 
rootslased, venelased.“ 

Nende mõttekäikudega haakub ka 
eesti raamatu aasta 2025 motoks valitud 
Hando Runneli luulerida „Rahvas algab 

raamatust“. 
Eesti raamatu aasta avatakse  

Peipsiääre vallas 30. jaanuaril kell 
12.00 Alatskivi lossis.

Üleskutse!
Kutsume Peipsiääre valla rahvast kaasa 
lööma alljärgnevatest eesti raamatu aas-
ta tegevustest:
•	 Kirjuta üles see üks lause loetud raa-

matust, mis on sulle terveks eluks 
meelde jäänud / sulle elus oluline  
olnud / sind mõjutanud? Lause edas-
ta kohalikku raamatukokku. Sellega 
annad panuse luuletuse tekkeks, mis 
võib olla kuni 1,3 miljonit rida pikk….

•	 Otsime Peipsiääre vallas asuvat kõige 
vanimat eesti keelset raamatut! Kui 
keegi on näinud, palun anna „taga- 
otsitavast“ teada kohalikku raamatu-
kokku. Oma „karistuse“ saab ta kätte 
raamatukogupäevade ajal, suurte au-
avaldustega!
Rõõmsat aastavahetus ja tegusat eesti 

raamatu aastat!
Sirje Leini

Peipsiääre valla keskraamatukogu direktor
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ÕNNITLEME DETSEMBRI  
SÜNNIPÄEVALAPSI

Sünnipäevalastel, kes ei soovi äramärkimist vallalehes, 
palume sellest teada anda e-posti aadressil 
vald@peipsivald.ee või telefonil 5770 4795.

KUULUTUSED

•	Müüa lõhutud 
küttepuud. Info: 5345 
7403, 5340 3583. 

•	Ostan metsa- ja 
põllumaad. Tel 552 7322.

•	Ohtlike puude 
langetamine, halu-
masinateenus, hekkide 
hooldus. Tel 5668 9761.

•	Ostan sõidukeid: 
kaubikuid, maastureid, 
vana auto-mototehnikat, 
traktoreid, haagiseid, 
mootorrattaid, 
mopeede. Igas seisu-
korras. Arveldamine 
ja dokumentide 
vormistamine kohapeal. 
Tel 5557 3890.

•	Küttepuude, pelleti ja 
briketi müük üle Eesti. 
www.puu24.ee või helista 
520 0093, 600 0136.

•	Ostame kokku 
igas seisukorras 
sõiduautosid, traktoreid, 
veoautosid kui ka 
haagiseid. Pakkumised tel 
5821 2904.

•	Maja renoveerimine, 
saunad, terrassid, kuurid, 
lehtlad ja abihooned maja 
juurde. 
www.majarenoveerimine.ee 
või tel 5352 8666.

•	Ostan teie auto, kaubiku 
või maasturi. Tehniline 
seisukord ei oma tähtsust. 
Vajadusel registrist 
kustutamine ja äravedu 
puksiiriga. Tel 5630 4306.

EELK VARA BIRGITTA KOGUDUS
24.12 kell 15.00 Vara Birgitta kirikus püha jõuluõhtu 

jumalateenistus.

EELK ALATSKIVI KOGUDUS
Jumalateenistused Alatskivi kirikus pühapäeviti kell 12.30.

24.12 kell 16.00 Jõululaupäeva jumalateenistus.
25.12 kell 12.30 Kristuse sündimispüha jumalateenistus.

31.12 kell 16.00 Vana-aasta jumalateenistus.
01.01 kell 12.30 Jeesuse nimepäeva ehk uusaasta 

jumalateenistus.
Alates 05.01.2025 hakkavad jumalateenistused pühapäeviti 

toimuma kell 12.30 koguduse pastoraadis Tartu mnt 13.
EELK Alatskivi koguduse a/a EE371010102021391000

EELK KODAVERE MIHKLI KOGUDUS
Jumalateenistused Kodavere kirikus pühapäeviti kell 10.30.

24.12 kell 18.00 Jõululaupäeva jumalateenistus.
25.12 kell 10.30 Kristuse sündimispüha jumalateenistus.

31.12 kell 18.00 Vana-aasta jumalateenistus.
01.01 kell 10.30 Jeesuse nimepäeva ehk uusaasta 

jumalateenistus.
EELK Kodavere Mihkli koguduse a/a EE331010102029040007

ÕNNESOOVID!

UUED VALLAKODANIKUD

UKU PADAR		  19.11.2024

AURELIA KAASIK             	 30.11.2024

NOVEMBER / DETSEMBER 2024

PEIPSIÄÄRE VALD MÄLESTAB

RAUL KIKKAS 		  09.10.1961 – 15.11.2024
ANATOLY YARKOV 	 06.07.1944 – 16.11.2024
AIME-ARMILDE KULL 	 21.07.1932 – 21.11.2024
HELMI LEŠKINA  	 30.11.1934 – 22.11.2024
MARIANNE KUKK  	 17.08.1953 – 23.11.2024
ANASTASSIA OTS   	 17.03.1940 – 03.12.2024

102 ANASTASIA LEBEDEVA
96 ANNA PAHHURINA	
96 LEONORE LATÕŠEVA	
95 ANFISA ANI		
91 LJUBOV KRIVOGLAZOVA
90 ANFIA KLJAVINA	
90 ANNE ELKEN			 
89 JELISAVETA ŠIROKOVA	
89 NOORA TOOTS
89 ANASTASIA KNJAZEVA
88 MAIE RÄTSEP		
87 EHA UUSEN			 
87 VARVARA LOVJAGINA
87 RIMMA VAINOLA
86 NIKOLA BELJAJEV	
85 MARE TOSSO		
85 MIROPIA NIKOLAJEVA	
85 LUKIA BUŠMANOVA
85 OLGA MIKHAYLOVA
84 EILI LASSINIIT		
84 MIROPIA FEKLISTOV	
84 URVE KLEBAND
83 KOIT LELLEP		
83 SALEV LASSI
83 MAIE PEDASTSAAR
83 MARE SUKK

83 LUKIA FROLOVA
83 JEVGENIA SAKS
83 ÕIE SBITNEVA	
82 GEORGI ANUŠOV	
82 MARE KUUSTEMÄE
81 VASSILI GEDZ
81 REIN HÄRMA
81 VELLO LEHEPUU	
81 VALDUR MÜÜRSEPP
81 ÜLO LIBLIK	
81 TATJANA PADAR
80 ANATOLI GUSSEV
80 SIRJE PÕLD
75 TÕNU KUUSK		
75 JAAN PETTAI
75 TOIVO LAAGUS
75 MALLE KUUSK	
75 VIRVE ERES
75 ALEFTINA ŠARAPOVA
70 RAIVO KUUM			 
70 NIKOLAI KUZNETSOV
70 RAIGO OJAMETS
70 JEVGENI LIZAROV
70 ENE ZIRK
70 JEVGENIA DUHHOVA

mailto:vald@peipsivald.ee
http://www.puu24.ee
http://www.majarenoveerimine.ee

